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Proletari din toate țările, uniți-yă!
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intensificăm munca 
pentru politehnizarea invățămîntului

In preajma alegerilor
Politehnizarea învățămîntulul de 

cultură generală, intensificarea acti
vității școlilor pentru înarmarea ele
vilor cu deprinderi de muncă practi
că sînt determinate de însuși rolul 
și scopul școlii de cultură generală în 
condițiile construirii socialismului în 
țara noastră. In documentele Con
gresului al II-lea al Partidului Mun
citoresc Romîn se arată că școala 
trebuie să asigure o astiel de pregăti
re a tineretului îneît acesta să aibă 
temeinice 
cunoască 
să fie în

cunoștințe științifice, să 
bazele producției moderne, 
stare să aplice cu folos, in 

însușite

•
 producție, toate cunoștințele în 
in cursul anilor de școlarizare.

Căile politehnizării școlii, ale for
mării deprinderilor practice la elevi 
și ale legării învățămîntului de pro- 
ducție ne sînt luminate de experien
ța pedagogiei și școlii sovietice.

Incepînd încă de la reforma învă- 
jțămîntului, s-au introdus în școala 
noastră, folosindu-se multilateral ex
periența școlii sovietice, o serie de 
măsuri menite să lege învățămîntul 
de practică, de cerințele producției, 
in programele și manualele elabora
te de Ministerul învățămîntului, oda
tă cu grija pentru asigurarea unui 
nivel științific ridicat al lecțiilor, s-a 
manifestat și preocuparea pentru îm
pletirea cunoștințelor teoretice cu cele 
practice, pentru însușirea de către 
elevi a legilor care stau la baza pro
cesului de producție și a cunoștințe
lor despre felul cum sînt folosite 
acestea. In același timp, în programe
le de fizică, chimie, biologie s-au pre
văzut diferite experiențe, lucrări de 
laborator, activități practice, excursii 
și vizite în producție, care au întregit 
cunoștințele elevilor cu privire la teh
nică. In multe școli s-au manifestat 
inițiative creatoare privind organiza
rea diferitelor activități practice, în 
special cu caracter agricol.

Incepînd din anul trecut, Ministerul 
Învățămîntului a întreprins acțiuni mai 
organizate pentru introducerea in 
școli a elementelor politehnizării învă- 
țămintului. Un serios pas înainte pe 
drumul înarmării elevilor cu deprin
deri de muncă practică îl constituie in. 
traducerea, incepînd cu acest an șco
lar, a lucrului manual șl a lucrărilor 
agricole Ia clasele I-IV. De asemenea, 
organizarea sub formă de experiență 
* lucrărilor practice de timplărie și 
lăcătușerie in ateliere pe lingă 9 școli 
medii din țară marchează o etapă im
portantă în procesul de politehnizare 
a invățămîntului, de întărire a legă
turilor școlii cu munca productivă. 
Deși la început, această experiență 
confirmă încă de pe acum rezultatele 
bune ale muncii practice a elevilor în 
ateliere. Sub conducerea profesorilor 
și a maiștrilor cu o bună pregătire 
tehnică, cu o bogată experiență didac
tică, elevii acestor școli își însușesc 
cu ușurință o serie de deprinderi 
elementare legate de mînuirea celor 
mai simple unelte de producție, pre
cum și deprinderi de folosire a celor 
mai simple mașini unelte, deprin
deri privind prelucrarea lemnului 
și a metalului, mînuirea Herăstrăului, 
gealăului, rindelei, șurubelniței, men
ghinei, ciocanului, cleștelui, burghiu
lui etc. in același timp, în cadrul 
muncilor agricole elevii învață să mî- 
nuiască și să folosească uneltele agri
cole cele mai uzuale, cunosc și execu
tă diferite lucrări legate de îngrijirea 
și recoltarea culturilor agricole.

Rezultate deosebite au obținut elevii 
clasei a VIII-a de la școala medie nr. 
4 din București, care desfășoară timp 
de 5 ore, într-una din zilele săptămî- 
nii, practică de lăcătușerie la ateliere
le C.F.R. „Grivița Roșie", Sub îndru
marea maiștrilor de specialitate ei au 
executat dornuri, ciocane de 200 gr și 
sînt în curs de a confecționa echere, 
dălți late, bricege și alte piese. in 
2—3 ani de practică în producție sub 
această formă, elevii pot obține o pre- 
gătire de nivelul unui strungar sau lă- 
cătuș calificat, avînd astfel posibilita- 

B» tea ca după absolvirea școlii medii,
dacă nu-și vor continua studiile în în- 
vățămîntul superior, să intre în fabrică 
ca factori activi ai procesului de pro
ducție.

Practica de atelier și practica agri
colă influențează asupra întregului 
proces de educare a personalității ele
vilor, formîndu-le o atitudine nouă față 
de muncă, dezvoltîndu-le spiritul de 
inițiativă, încrederea în forțele proprii, 
spiritul colectiv, făcînd să crească dra
gostea și respectul lor față de munca 
productivă,

Politehnizarea învățămîntulul, for
marea deprinderilor practice la elevi 
constituie un proces de lungă durată, 
fiind condiționat de asigurarea bazei 
tehnice materiale a școlilor, de pregă
tirea cadrelor necesare, de înfăptuirea 
unei strînse legături între școală și 
unitățile productive industriale sau 
agricole. Totuși, ritmul în care școala 
noastră a pornit pe această cale este 
încă destul de lent.

Răspunzător de această stare de lu
cruri este în primul rînd Ministerul 
Invățămîntului. Politehnizarea învăță- 
mintului n-a constituit un principiu 
călăuzitor în munca de elaborare a 
planurilor de învățămînt, a programe
lor și manualelor școlare. Nu s-a ma
nifestat suficientă atenție pentru o mai 
justă îndrumare a activității în afară 
de clasă și extrașcolară a elevilor, în 
așa fel ca această activitate să aducă o 
contribuție substanțială la dezvoltarea 
interesului pentru știință și tehnică a 
tineretului și la înarmarea lui cu de
prinderi practice. Multe școli sînt 
încă lipsite de materialul didactic ne
cesar executării lucrărilor practice, 
întreprinderii de material didactic a

Ministerului învățămîntului nu i s-au 
creat condițiile necesare pentru a asi
gura utilarea laboratoarelor școlare cu 
aparatele și instrumentele necesare. 
S.a acordat prea puțină atenție și înar. 
mării învățătorilor și profesorilor înșiși 
cu cunoașterea problemelor teoretice 
ale învățămîntului politehnic și a căi
lor practice de realizare a acestuia

Direcția metodică din Ministerul 
învățămîntului nu a reușit să întoc
mească programe suficient de cuprin
zătoare pentru a da elemente ale poli
tehnizării mai accentuate.

Institutele de perfecționare a cadre
lor didactice n-au folosit toate posi
bilitățile pe care le ofereau cursurile și 
diferitele forme ale muncii metodice 
pentru a asigura pregătirea învăță
torilor și profesorilor în ceea ce pri
vește introducerea politehnizării în 
invățămîntul nostru, iar Institutul de 
științe pedagogice a întîrziat pînă 
acum cercetarea teoretică a probleme
lor și căilor politehnizării învățămintu- 
lui in condițiile școlii noastre, studie
rea experienței unor școli care au do
vedit inițiativă creatoare în acest do
meniu. In presa noastră pedagogică 
și-au găsit un loc minor problemele 
politehnizării învățămîntului.

Nu este mai puțin adevărat că nici 
unele cadre didactice o-au valorificat 
toate condițiile care — deși insuficien
te pentru realizarea largă a politehni
zării invățămîntului — le ofereau to
tuși posibilitatea de a face mult mai 
mult decît au făcut în această privin
ță. S-ar fi putut confecționa mai mult 
material didactic cu mijloace locale, 
s-ar fi putut folosi mult mai larg 
parcelele experimentate. In această 
privință, trebuie subliniat că o serie 
de sfaturi populare, neînțelegind 
marele rol al parcelelor școlare 
nu au acordat școlilor terenul necesar, 
iar în unele cazuri au luat loturile 
școlilor și le-au dat întrebuințări 
străine de interesele școlii, de In
teresele educației tineretului. In meto- 
dicile pentru diferitele obiecte de în- 
vățămint folosite astăzi în școlile noas
tre se găsesc unele indicații privind 
legarea teoriei de practică, formarea 
anumitor priceperi și deprinderi prac
tice la elevi, desfășurarea muncii în 
afară de clasă, organizarea excursiilor 
în producție și a altor activități care, 
aplicate la condițiile specifice în care 
funcționează fiecare școală, ar fi dat 
nenumărate posibilități pentru întărirea 
elementelor de politehnizare in practi
ca noastră școlară. Dar aceste forme 
de muncă nu și-au găsit locul cuvenit 
in toate școlile, sau au fost sporadice 
și neorganizate.

Cerințele mereu crescînde care stau 
în fața școlii de cultură generală, ne
cesitatea de a ridica nivelul învăță
mîntului pentru a forma cadrele nece
sare dezvoltării economiei noastre cer 
neapărat îndeplinirea măsurilor care să 
asigure politehnizarea treptată a învă- 
țămînfului de cultură generală.

Ministerul învățămîntului a între
prins încă din acest an școlar, în mod 
organizat, unele acțiuni menite să 
ducă în primul rînd la îmbunătățirea 
din acest punct de vedere a planuri
lor de învățămînt, a programelor și a 
manualelor școlare. Elementele de po
litehnizare trebuie să-și găsească un 
loc important în noile programe și 
manuale, accentuîndu-se în măsură 
mult mai mare decît pînă acum le-' 
gătura firească care trebuie să exis
te între studierea teoretică a diferite
lor fenomene, procese, legi, principii și 
aplicarea lor practică în sfera produc
ției industriale și agricole.

Organizarea lucrărilor practice, cît 
și a practicii elevilor direct în produc
ție va lua in anii următori o largă 
dezvoltare. Numai în anul școlar 
1956-1957 se vor introduce astfel de 
lucrări practice într-un număr de 50 
de școli de 7 ani și medii, a căror 
dotare cu utilajul necesar a și înce
put. Numărul acestor școli poate fi 
sporit considerabil, deoarece numeroa
se școli pot să-și creeze prin posibi
lități locale baza tehnico-materială 
necesară organizării lucrărilor practi
ce. Un ajutor deosebit de însemnat 
pot primi școlile din partea între
prinderilor industriale și a unităților 
agricole socialiste, atit în înzestrarea 
atelierelor școlare cît și în organiza
rea practicii elevilor direct în produc
ție.

O contribuție importantă la înarma
rea elevilor cu deprinderi practice o 
constituie participarea lor la diferite 
munci obștești. Ministerul Invățămîn- 
tului și C.C al U.T.M. au și luat unele 
măsuri pentru reglementarea acestei 
activități și pentru subordonarea 
sarcinilor instructiv-educative 
stau azi în fața școlii, 
insă ca aceste măsuri să 
cate in fiecare școală.

Politehnizarea treptată 
mele și căile pentru legarea învățămîn
tului de producție sînt probleme care, 
deși in mod practic trebuie neîntârziat 
rezolvate, necesită în primul rînd o 
temeinică clarificare teoretică. Un 
rol activ în această acțiune re
vine Institutului de ș’iinje peda
gogice, institutelor de perfecționare, 
cabinetelor pedagogice, presei noastre 
pedagogice.

Organizarea de referate, conferințe 
și dezbateri largi pe tema politehniză
rii școlii în cadrul consiliilor pedago
gice, al cercurilor pedagogice, în con
sfătuirile cadrelor didactice sînt tot 
atâtea prilejuri pentru ca ideile și 
căile politehnizării învățămîntului <le 
cultură generală să fie larg cunoscute 
de masa învățătorilor și profesorilor 
noștri, să stimuleze inițiativa lor și să 
pătrundă adînc în practica muncii in- 
structi v-educat ive.

Candidatul 
din Berivoii-Mari

Prin multe greu
tăți, prin multe a- 
maruri și necazuri 
a trecut în copi
lăria și tinerețea 
lui Ion Anghel, tiu 
de țăran mijlocaș 
de prin părțile Fâ- 
gărașu'.ui. Și astăzi 
încă, dacă vor
bește de vremurile 
din trecut, simți în 
glasul lui obida, u- 
ra împotriva acelo
ra care asupreau poporuL

— In anul 1932, cînd am absolvit 
școala normală — povestește tovară
șul Anghel — am cunoscut din plin 
„drepturile" pe care le dădea oamenF 
lor muncii regimul burghezo-moșie- 
resc. 'Din lipsă de posturi, cum îmi 
spuneau inspectoratele școlare de pe 
atunci, mi s.a dat „dreptul**  să fiu 
timp de doi ani vînzător la o libră
rie, ajutor de contabil și chiar șomer.

învățătorul Ion Anghel a fost me
reu alături de lucrătorii necăjiți ai 
pămîntului. Țăranii muncitori rotnîni, 
maghiari sau germani din comunele 
Hirseni, Telechi-Recea, Săvăstreni și 
Berivoi, unde a lucrat pe rînd, găseau 
întotdeauna în el un prieten bun. care 
știa să se apropie cu căldură de su
fletele lor, care le arăta că au același 
prieten — clasa muncitoare — și a- 
ceiași dușmani — pe exploatatori.

...Anii s-au scurs unul după altul 
și, odată cu trecerea lor, s-au schim
bat și orînduielile din țara noastră. 
Capitaliștii și moșierii au fost 
zdrobiți. Eliberat de către Armatele 
Sovietice, poporul nostru, sub condu
cerea partidului clasei muncitoare, a 
scuturat pentru totdeauna jugul 
pririi.

...In sala căminului cultural 
satul Berivoii-Mari s-a adunat
număr mare de țărani muncilori. Vor
bește directorul căminului cultural, 
tovarășul Ion Anghel, despre impor
tanța aplicării metodelor agrotehnice 
înaintate la cultivarea cartofilor. As- 
cultînd sfatul învățătorului, un număr 
însemnat de țărani muncitori din co
muna Berivoi au reușit să obțină o 
producție de peste 20.000 kg. de car
tofi la hectar.

Astăzi, aproape toți țăranii munci
tori din comună știu carte. Analfabe- 
ții de ieri citesc acum cărți, ziare, 
broșuri de popularizare a științei, 
participă la ședințele agrotehnice. Se 
simte și aici munca învățătorului An
ghel. Pentru meritele sale deosebite 
pe tărîmul activității culturale el a 
primit din partea Ministerului Cultu
rii insigna de „Evidențiat în munca 
culturală de masă".

Pe bună dreptate cetățenii circum
scripției nr. 1 din satul Berivoii-Mari 
l-au propus pe Ion Anghel drept can
didat pentru alegerile de deputați în 
sfatul popular al comunei. Ei sînt ho- 
tărîți ca la 11 martie să-i dea .învă
țătorului lor, cu cea mai mare încre
dere votul.
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Este necesar 
fie just apli-

a școlii, for-

In mijlocul oamenilor muncii
Luni după-amiază, alegătorii din 

circumscripția electorală orășenească 
nr. 10 București s-au întâlnit cu can
didatul lor în alegerile de la 11 martie, 
tov. acad, llie Murgulescu, membru 
al C.C. al P.M.R., ministrul Învăță
mîntului.

Mulți dintre cei care au venit în 
această după amiază la Casa Alegă
torului din piața Kuibîșev locuiesc de 
zeci de ani în București. Ei cunosc 
Capitala patriei noastre așa cum era 
pe timpul regimului burghezo-moși- 
eresc și așa cum se transformă ea în 
vremile înnoitoare ale puterii populare.

Deoarece candidatul este unul din. 
tre conducătorii activității în domeniul 
învățămîntului, participanții la intil- 
nire au vorbit in primul rînd despre 
realizările dobîndite in București pe 
tărîmul școlii.

In anii cincinalului au învățat să 
scrie și să citească 130.000 de analfa- 
beți. Numărul școlilor medii și serale a 
crescut cu sută la sută. Nici un copil 
de vîrstă școlară nu a rămas in afara 
școlii. Prin grija sfaturilor populare 
s-au construit 23 de unități școlare cu 
295 săli de clasă.

Dar nu numai tn domeniul școlii 
s-au obținut succese.

Unele din aceste succese alegătorii 
le văd Ia fiecare pas, în cartierul pe 
care, pe bună dreptate, 11 numesc 
acum „al nostru". In cartier s-au în
ființat o școală de 7 ani, două cinema
tografe, un teatru, trei unități sâni, 
tare, magazine de stat bine aprovizi
onate.

PAA APTIE C
H .SFATURILE POPULARE /

La sfat cu

Ț a casa alegătorului din Calea 
■L-J Griviței nr. 81, alegătorii de 

pe ctteva străzi din raionul Stalin 
s-au intilnit cu candidatul F.D.P. 
pentru circumscripția lor, circum
scripția electorală raională nr. 
139. Candidatul — învățătorul Ni
colae Nemțeanu, directorul școlii 
nr. 1 de băieți din Calea Griviței 
— este cunoscut de mulți din ce
tățenii prezenți la adunar.e.

Cuvintele lui slnt ascultate cu a- 
tenție. Slnt cuvintele unui gospo
dar bun, care se preocupă cu însu
flețire de problemele gospodăririi 
cartierului.

— îmi aduc aminte de anul 1934, 
începe candidatul. Un mare nu
măr de școli primare erau în
scrise pe lista întocmită de minis
ter pentru desființare, din cauza 
lipsei de elevi. Școala noastră, ca 
și multe altele, era sortită tnchi- 
derii. Iar astăzi, datorită condițiilor 
din ce In ce mai bune care se cre
ează învățămîntului, numărul ele
vilor crește neîncetat.

In ultimii doi ani, învățătorul 
Nicolae Nemțeanu a fost deputat în 
circumscripția raională nr. 144. El

Congresul al II-lea al Partidului, 
Muncitoresc Romîn. ținînd seama de 
cerințele culturale mereu crescînde 
ale maselor populare din țara noastră, 
a luat hotărîri de însemnătate istorică 
pentru dezvoltarea învățămîntului de 
cultură generală, pentru continua ri
dicare a nivelului său științific, pentru 
creșterea necontenită a nivelului cul
tural al întregului popor muncitor din 
Republica Populară Romînă. Aceste 
mărețe sarcini pot fi realizate numai 
prin munca neobosită a zecilor de 
mii de învățători și profesori cărorz 
partidul și guvernul le-au încredințat 
creșterea tineretului patriei noastre îr. 
spiritul educației comuniste, lichida
rea neștiinței de carte, lupta neîntre
ruptă împotriva ignoranței, supersti
țiilor, obscurantismului, pentru lumi
narea maselor dornice de a-și însuș. 
comorile culturii. Succesele cultural- 
educative de pînă acum ale școlii 
noastre sînt rezultatele muncii duse 
cu devotament și abnegație de marea 
majoritate a cadrelor didactice din 
școlile de cultură generală, îndrumate 
și sprjinite de organele de partid și 
de stat. Ele constituie garanția do- 
bîndirii unor noi și însemnate reali
zări pe tărîmul școlii în anii celui de 
al doilea plan cincinal.

★

In lupta pentru mobilizarea învăță
torilor și profesorilor la îndeplinirea 
sarcinilor trasate de Congresul al II- 
lea al partidului, pentru antrenarea în 
această acțiune a tuturor factorilor 
care răspund de bunul mers al școlii, 
un rol deosebit de important revine or
ganelor de îndrumare și control ale 
Ministerului Invățămîntului și ale sec
țiilor de învățămînt, ca și directorilor 
de școli.

Față de anii școlari trecuți, în unele 
regiuni și raioane s-au realizat evi
dente progrese în activitatea de îndru
mare și control a inspectorilor și : 
conducătorilor școlilor. In prezent e- 
xistă o tendință generală sore îmbună
tățirea calității acestei activități. To
tuși, munca de îndrumare și control 
nu este încă pe deplin satisfăcătoare. 
Dacă în școlile de cultură generală

Alegătorii circumscripției au ară
tat candidatului lor în alegeri că s-au 
făcut multe pentru cetățenii Bucureș- 
tiului, dar că sînt multe de făcut și de 
acum în colo.

Alegătoarea loseflna Dulceanu a 
arătat că sfaturile populare trebuie 
si acorde mai multă atenție activită
ții educative în școli. Ea a mai ridi
cat problemele strictei respectări a 
regulilor de igienă in localurile publice 
și ale îmbunătățirii muncii secțiilor de 
gospodărie comunală ale sfaturilor 
populare.

Pensionarul Constantin Drujan a 
vorbit despre unele deficiențe in acti
vitatea întreprinderilor de salubritate, 
iar profesorul Ion Maican a ridicat 
unele probleme gospodărești ale școli, 
lor din cartier.

Tuturor vorbitorilor le-a răspuns 
tovarășul acad. Iile Murgulescu. Can
didatul a arătat că va sprijini rezol
varea propunerilor Juste care s-au 
făcut în cadrul Întâlnirii și a altor 
acțiuni de interes obștesc. Apropiatele 
alegeri vor trebui să aibă ca rezultat 
îmbunătățirea muncii sfaturilor popu
lare și o contribuție mai mare a 
tuturor oamenilor muncii la Îndeplini
rea hotărîrilor celui de al II-lea Con
gres al partidului. „Eforturile unite ale 
celor ce muncesc, îndreptate pe calea 
indicată de partid — a spus în înche
iere candidatul — stringerea legăturii 
sfaturilor populare cu masele vor 
duce la Îndeplinirea țelului pe care il 
urmărim cu toții: construirea socialis
mului în patria noastră".

alegătorii

'lena Albulescu, de pildă.

a fost și președinte al comisiei per
manente pentru tnvătămint a sfa
tului popular al raionului Stalin. 
Peste tot, a muncit cu entuziasm 
pentru dezvoltarea învățămîntului, 
pentru întărirea bazei materiale a 
școlilor din raion.

După candidat au luat cuvtntul 
numeroși alegători. Ei au vorbit 
despre realizările obfinute tn anii 
primului cincinal și au făcut pro
puneri însemnate pentru lărgirea 
muncii gospodărești tn viitor. To
varășa ' _ ......
a propus ca pe unul din terenurile 
virane din cartier să se amenajeze 
un mic parc, pentru ca tn zilele de 
vară copiii să aibă un loc frumos 
de joacă. Tovarășa Clara Brătules- 
cu a propus să se înceapă repara
rea unor imobile, bătrînul Constan
tin Ivan a propus să se ducă o 
mai largă activitate In cartier pen
tru culturalizarea maselor etc. Au 
fost multe propuneri care arătau 
năzuința cetățenilor de a transfor
ma cartierul lor tntr-un cartier de 
frunte al Capitalei.

GH. ILIESCU

Cu 11 ani In urmă, la 6 martie 
1945, poporul nostru muncitor, sub 
conducerea Partidului Comunist Ro
mîn, a instaurat puterea democrat 
populară.

Grea și plină de sacrificii a fost 
lupta oamenilor muncii din țara noa
stră pentru instaurarea puterii popu
lare. In conducerea acestei lupte par
tidul clasei muncitoare s-a călăuzit 
de teoria leninistă a revoluției, dove- 
dindu-și capacitatea sa de a aplica in 
mod creator această teorie la condi
țiile istorice ale Romîniei, de a stabili 
în fiecare etapă a luptei sarcinile stra. 
tegice și tactice, metodele și mijloa
cele menite să ducă clasa muncitoa
re și pe aliații ei la victorie.

Procesul transformărilor revoluțio
nare în țara noastră cunoaște două 
etape. Prima etapă, care a avut un 
caracter agrar, antifeudal și antiim- 
perialist este etapa desăvîrșirii sarci
nilor revoluției burghezo-democratice. 
Cea de a două etapă este etapa revo
luției socialiste pe care continuăm s-o 
străbatem. Aceste etape au format un 
singur proces revoluționar neîntrerupt.

In lupta pentru putere partidul 
nostru a avut ca îndreptar în stabi
lirea strategiei și tacticii sale aprecie
rile Congresului al V-lea al P.C.R. 
care a avut loc în ianuarie 1932. Fă
cînd o analiză profundă a perspecti
velor mișcării revoluționare din Ro- 
mînia, Congresul a respins atât teoria 
burghezo-liberală a neoiobăgiei, cît și 
teza sectaristă de „stânga" după care 
Romînia s-ar fi aflat nemijlocit în 
fața revoluției proletare și a precizat 
că Romînia se găsea în fața desăvîr
șirii revoluției burghezo-democratice.

Congresul al V-lea nu putea preve
dea noile condiții istorice ale luptei 
pentru transformarea revoluționară a 
societății noastre, condiții care au 
fost create de înfrîngerile zdrobitoare 
pricinuite de glorioasele Armate So
vietice trupelor hitleriste și trupelor 
guvernului fascist al lui Antonescu, 
de ofensiva eliberatoare a Armatelor 
Sovietice pe teritoriul Romîniei. ca și 
de faptul că mișcarea revoluționară 
s-a dezvoltat nemijlocit din lupta în
tregului popor pentru eliberarea de 
sub jugul fascist.

Revoiuția populară a început tn ța
ra noastră prin insurecția armată, 
care la 23 August 1944 a răsturnat 
dictatura militară fascistă. Organiza
torul insurecției a fost Partidul Co
munist Romîn.

Răsturnarea dictaturii militaro-fas- 
ciste n-a însemnat însă instaurarea 
imediată a unui regim democratic. 
Clasele exploatatoare au continuat să 
dețină majoritatea pozițiilor în gu
vernele Sănătescu și Rădescu, precum 
și în aparatul de stat și au căutat 
să-și mențină dominația de clasă.

Cu toate că burghezia și moșieri- 
mea mai precumpăneau încă in gu
vern și în aparatul de stat, pozițiile 
lor au primit o lovitură hotărîtoare 
prin victoria insurecției populare, în 
îmbinare cu misiunea eliberatoare 
îndeplinită de Armatele Sovietice, ere- 
îndu-se astfel condițiile pentru instau
rarea puterii populare. Aceasta consti
tuie o particularitate a primei etape a 
revoluției. Burghezia și moșierimea 
n-au putut zădărnici cucerirea de către 
clasa muncitoare și aliații săi a unor 
poziții importante în guvern și în apa
ratul de stat precum și crearea ace
lor forțe care constituiau embrionul 
noii puteri revoluționare. Frontul na- 
ționai-democrat, care reunea partidele 
și grupările democratice sub condu, 
cerea P.C.R. și care cucerise în gu
vern și în aparatul de stat unele po
ziții, gărzile patriotice înarmate, co
mitetele sindicale din întreprinderi, 
masele muncitoare stăpîne pe stradă,

în uzine și fabrici, comitetele țără
nești care izgoneau pe moșieri și în- 
făptuiau reforma agrară, toate aces
tea constituiau elementele noii pu
teri democrat-populare.

Partidul nostru, deși era în minori
tate în guvern, se sprijinea pe marea 
forță pe care o reprezentau aceste e- 
lemente. Partidul a desfășurat o ac
tivitate uriașă pentru a mobiliza ma
sele populare, a le organiza și a le 
conduce în lupta împotriva guvernan
ților reacționari, pentru slăbirea pozi
țiilor pe care aceștia le dețineau și 
pentru alungarea lor. Conduse de par
tid, masele populare au luat cu asalt 
prefecturile, preturile, primăriile, a- 
lungînd din conducerea lor elementele 
reacționare și înlocuindu-le cu oameni 
aleși de popor.

Poporul nostru muncitor, care ura 
de moarte regimul burghezo-moșie- 
resc, a zădărnicit planurile criminale 
ale reacțiunii și, hotărînd soarta bă
tăliei pentru putere, a instaurat, la 6 
Martie 1945, puterea democrat-popu- 
lară. In guvernul democratic adus la 
putere de popor la 6 Martie 1945 cu- 
vîntul hotăritor îl aveau clasa munci
toare și partidul ei de avangardă. 
Noua putere de stat, instaurată la 6 
Martie 1945, reprezintă prin conținu
tul ei dictatura revoluționar-democra- 
tică a proletariatului și a țărănimii, 
sub conducerea proletariatului. Forma 
acestei puteri de stat este aceea a de
mocrației populare. Ca urmare a noi
lor condiții istorice, salitul revoluțio
nar de la puterea de stat a claselor 
exploatatoare la noua calitate — pute
rea democrat-,populară — care a a- 
vuit loc ,pe calea exploziei, s-a pro
dus ta țara noastră fără război civil. 
Datorită sprijinului Uniunii Sovietice 
poporul nostru a preîntâmpinat inter
venția pe 
împotriva 
a lichida 
poporului.

Puterea 
șurat o largă activitate pentru apă
rarea independenței economice și po
litice a țării, pentru zdrobirea com
ploturilor reacțiunii inspirate și spri
jinite de cercurile imperialiste străi
ne, pentru democratizarea țării. O 
deosebită atenție a acordat guvernul 
democratic problemelor refacerii eco
nomice a țării, înviorării producției 
industriale și agricole, înlăturării 
haosului și inflației.

Sub conducerea partidului, clasa 
muncitoare, sprijinită de țărănimea 
muncitoare, a înlăturat în noiembrie 
1947 pe ultimii reprezentanți ai bur
gheziei din guvern, iar la 30 decem
brie 1947 a înlăturat monarhia și pro- 
clamînd republica populară, a luat în
treaga putere în mîinile sale.

Statul nostru democrat-popular a 
devenit un stat de tip socialist. In con
ținutul puterii s-a produs astfel o 
schimbare calitativă. Statul democrat- 
popular este, prin conținutul său, un 
stat al dictaturii proletariatului, al 
cărui principiu suprem este alianța 
clasei muncitoare cu țărănimea mun
citoare. Particularitatea acestei 
schimbări calitative constă în fap
tul că ea s-a săvîrșit nu pe calea 
unei explozii revoluționare, ci de sus, 
de către însăși conducerea de stat cu 
sprijinul maselor largi ale poporului.

Acum, la a U-a aniversare a ins
taurării puterii democrat-populare, pa
tria noastră este mai puternică decît 
orieînd. Sub conducerea partidului oa
menii muncii își sporesc eforturile 
pentru a îndeplini cu succes sarcinile 
trasate de cel de al doilea Congres 
al P.M.R., pentru a consolida marile 
noastre cuceriri revoluționare și a a- 
sigura victoria deplină a socialis
mului în Republica Populară Romînă.

care imperialiștii o Urzeau 
țării noastre cu scopul de 
cuceririle revoluționare ale

democrat-populară a desfă-

Lucrările plenarei C. C. 
al Sindicatului Muncitorilor din învățămînt

Vineri dimineața, tn sala de festivități a clubului Sindicatului Mun
citorilor din învățămînt din Capitală, au început lucrările plenarei Comite
tului Central al Sindicatului Muncitorilor din învățămînt.

La ordinea de zi a plenarei slnt următoarele probleme: 1. Sarcinile 
S.M.I. tn lumina documentelor Congresului al II-lea al P.M.R.; 2. Raport 
cu privire la executarea planului de venituri și cheltuieli ale asigurărilor 
sociale pe anul 1955 și prezentarea planului de venituri și cheltuieli pe 
anul 1956 ; 3. Raport cu privire la executarea bugetului S.M.I. pe anul 1955 
și proiectul de buget pe anul 1956 ; 4. Raportul Comisiei de revizie.

Raportul cu privire la sarcinile S.M.I. pentru aplicarea hotărîrilor 
celui de al II-lea Congres al P.M.R. a fost prezentat de tov. prof. univ. 
N. Pascu, președintele C.C. al S.M.I.

Lucrările plenarei continuă.

Unele probleme ale inspecției școlare
mai există o serie de neajunsuri în 
munca instructiv-educativă și în cea 
administrativ.-gospodărească, aceasta 
se datorește, în mare măsură, nivelului 
scăzut al activității de îndrumare și 
control a directorilor de școli și a in
spectorilor școlari. Lipsurile care au 
persistat și care mai persistă în ac
tivitatea organelor de îndrumare și 
control se datoresc, în bună parte, și 
faptului că organele conducătoare ale 
secțiilor de învățămînt și ale sfaturilor 
populare n-au acordat importanța cu
venită muncii inspectorilor școlari.

In Raportul de activitate al C.C. al 
P.M.R. prezentat la Congresul al II- 
lea al partidului de tovarășul Gh 
Gheorghiu-Dej se dă o deosebită aten
ție controlului îndeplinirii hotărîrilor 
Sarcinile pe care le trasează în acea
stă privință raportul au o mare însem
nătate și pentru organele de control 
ale Ministerului învățămîntului și sec
țiilor de învățămînt.

Statului nostru democrat-popular 
nu-i este indiferent felul în care este 
crescută și educată tinăra generație. 
Patria noastră are nevoie, în lupta 
măreață pentru construirea socialis
mului, de cadre temeinic pregătite, de 
cetățeni conștienți, cu un nivel cultu
ral ridicat, capabili să contribuie prin 
munca și inițiativa lor la creșterea 
avîntului general al construcției so
cialiste. In perioada actuală, cînd se 
duce luptă aprinsă împotriva rămăși
țelor și influențelor pedagogiei bur
gheze, controlul și îndrumarea în- 
vățămîntului constituie una din sar
cinile importante ale Ministerului în
vățământului și ale secțiilor de
învățămînt din cadrul sfaturilor
populare. Prin controlul muncii
didactice se verifică măsura în 
care școala își îndeplinește funcțiile 
sale ca verigă principală în activita
tea cultural-educativă a statului de
mocrat-popular. Inspectarea activității 
instituțiilor de învățămînt și educație 
trebuie să ducă la constatarea nive
lului la care se desfășoară activitate:

Nicolae Sipoț
locțiitor al ministrului învățămîntului

școlii și să determine o îmbunătățire 
generală a calității acestei activități 

Acolo unde controlul și îndrumarea 
se desfășoară nesatisfăcător, nu există 
nici garanția sigură a îndeplinirii sar
cinilor. Desigur că sînt sectoare de 
activitate în care lispsurile apar ime
diat, sînt evidente și aduc prejudicii 
imediate. Apariția lor imediată în a- 
ceste sectoare dă posibilitatea de a se 
lua măsuri rapide pentru lichidarea și 
îndreptarea greșelilor, a lipsurilor. In 
procesul instructiv-educativ însă, si
tuația e mai dificilă. Efectele negative 
ale lipsurilor grave în munca instruc- 
(iv-educativă nu se observă imediat, ci 
cu mare întîrziere — la sfîrșitul pă
trarului, la jumătatea sau la sfîrșitul 
anului, după ce elevul a terminat 
școala, universitatea, în procesul de 
producție și în viața socială a cetățe
nilor. De aci rezultă importanța con
trolului sistematic, permanent, compe
tent al activității școlilor și institu
țiilor de educație.

Sînt unele organe locale ale puterii 
de stat, ca de pildă acelea din regiu
nile Constanța și Oradea, din raionul 
Săveni, regiunea Suceava, raionul Ciuc, 
Regiunea Autonomă Maghiară, care, 
subapreciind sarcina ce revine secțiilor 
de învățămînt regionale și raionale de 
a controla și îndruma munca școlilor, 
canalizează activitatea inspectorilor 
școlari și a șefilor secțiilor de învăță- 
mînt spre rezolvarea altor probleme, 
care n-au nimic comun cu munca cul- 
tural-educativă. Nu întâmplător în a- 

ceste raioane și regiuni nivelul de 
pregătire a unui număr însemnat de 
elevi este nesatisfăcător. In activita
tea instructiv-educativă este important 
să se țină seama de perspectiva muncii

de viitor a organelor de stat cu tinerele 
generații care vor intra rînd pe rînd, 
una după alta, în lupta pentru cons
truirea mai grabnică a unei vieți noi și 
mai bune. Este în interesul general ca 
viitorii cetățeni ai patriei noastre să fie 
bine instruiți și bine educați, pentru 
a face față cu cinste sarcinilor con
struirii socialismului în patria noastră.

Vorbind despre organizarea și con
trolul îndeplinirii sarcinilor, Raportul 
de activitate al C.C. al P.M.R. la 
cel de al II-lea Congres al partidu
lui subliniază următoarele : „Controlul 
trebuie să însemne dezvăluirea neajun
surilor, a sectoarelor rămase în urmă 
și luarea de măsuri pe loc pentru în
dreptarea lucrurilor". Ca și în toate 
celelalte ramuri ale activității, și în 
învățămînt munca de îndrumare și 
control trebuie să slujească interesele 
și sarcinile școlii noastre.

Organele de îndrumare și control ale 
secțiilor de învățămînt și inspectorii 
generali din centrala Ministerului In- 
vățămîntului trebuie să realizeze 
prin munca lor principalele sarcini ale 
inspecției școlare : să asigure în unită
țile de învățămînt și educație aplicarea 
legilor statului, a hotărîrilor guvernu
lui și partidului în problemele școlare; 
să asigure aplicarea ordinelor, instruc
țiunilor și dispozițiilor Ministerului In- 
vățămîntului; să informeze sistematic 
organele ierarhice superioare asupra 
situației învățămîntului în regiuni, ra
ioane și școli; să participe și să con
tribuie permanent Ia ridicarea nivelului 
predării și a întregii activități a învă
țătorilor și profesorilor în vedere? 
perfecționării muncii lor. Inspectorii 
școlari sînt datori să determine, cu 
sprijinul organelor de partid, mobiliza
rea tuturor factorilor care răspund df 
realizarea condițiilor necesare dezvol
tării permanente a învățămîntulul df 
cultură generală

îndeplinirea acestor sarcini esențiale

impune desfășurarea unei activități de 
îndrumare și control bine organizată, 
efectuarea unul control complex, mul
tilateral, calificat și eficient. Desigur 
că un asemenea control nu poate fi 
desfășurat decît cu cadre bine pregătite 
din punct de vedere profesional, bine 
orientate din punct de vedere politic 
și ideologic și cu evidentă capacitate 
organizatorică, cu simț de răspundere 
mereu treaz.

In documentele Congresului al II-lea 
al partidului se arată că în munca de 
control trebuie antrenate cele mai ca
lificate cadre, Nerespectarea acestei 
indicații determină un control incom
petent și ineficace. învățătura pe car< 
sîntem datori s-o tragem de aci este 
aceea de a da toată atenția selecțio
nării și promovării cadrelor pentru 
munca de îndrumare și control. Aceste 
cadre pot, prin pregătirea, experiența 
și activitatea lor, să slăbească sau să 
întărească autoritatea de stat, disci
plina în muncă, creșterea calității 
muncii instructiv-educative.

întreaga muncă de îndrumare și 
control trebuie să fie o muncă vie, cu 
oamenii. De aceea inspectorului școlar, 
pe lîngă calitățile arătate mai sus, i 
se cere să fie drept și obiectiv în a- 
precierea muncii cadrelor didactice, să 
procedeze cu tact și bună voință, dat 
cu hotărîre și vigilență partinică.

Numeroase secții de învățămînt 
regionale și raionale, sprijinite de or
ganele de partid, au reușit să-și în
tărească colectivele de îndrumare și 
control, recrutînd pentru această 
muncă cadre didactice fruntașe, bine 
pregătite din punct de vedere profe
sional, ideologic și politic. Datorită a- 
cestui fapt, secțiile de învățămînt ale 
regiunilor Cluj, Timișoara și ale ra
ioanelor Sebeș, regiunea Hunedoara, 
Vaslui, regiunea Iași, Sighet, regiu
nea Baia Mare, Buhuși, regiunea Ba
cău, orașul șl raionul Tr. Severin, re
giunea Craiova și altele au reușit si-ș 
organizeze mai bine munca și să des
fășoare o mal bună «divitai*  ic în
drumare și control tn raioanele lor.

(Continuare In pag. 2—3}
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Un factor de seamă în munca 
de construire a socialismului

Î
 Femeile din Republica Populară Romînă, eliberate de către par- ♦ 

tid din jugul exploatării și asupririi, se bucură în deplină egalitate*  
cu bărbații de marile drepturi si libertăți dobîndite de oamenii muncii» 
în tara noastră. ♦

„Una din cele mai importante realizări ale regimului democrat*  
} popular este participarea femeii cu drepturi egale cu ale bărbatului » 
4 la activitatea de stat economică si culturală", s-a arătat în Raportul ♦ 
fprezentat la cel de al il-lea Congres al Partidului Muncitoresc Ro- * 
*mîn de tovarășul Gh. Gheorghiu-Dej. »
4 Partidul și guvernul acorcind femeii drepturi depline pentru ca ♦ 
tea să poată participa — egală cu bărbatul — în toate domeniile dej 
A activitate. îi asigură totodată condiții din ce în ce mai bune pentru» 
tea drepturile cucerite să fie asigurate în fapt. ♦
t In articolul 83 din Constituție se spune: J
I „Femeia în Republica Populară Romînă are drepturi egale cu»
jale bărbatului în toate domeniile vieții economice, politice, de stat si ♦ 
* culturale. *
A Femeia are drepturi egale cu ale bărbatului la muncă, salariu.» 
4 odihnă, asigurare socială și învățămînt. ♦
t Statul ocrotește căsătoria si familia si apără interesele mamei si * 
A copilului. ♦
4 Statul acordă aiutor mamelor cu multi copii si mamelor singure, ♦ 
f concedii Cu plata salariului femeilor însărcinate; organizează mater-* 
4 nități, creșe și cămine de copii". «
4 Deasemeni, în articolul 96 din Constituție se spune: ..Femeile» 
t au dreptul de a alege și de a fi alese în Marea Adunare Națională și * 
* în sfaturile populare la fel cu bărbații". •
4 „In cursul primului plan cincinal, peste 300.000 de femei au intrat# 
Tin producție. Ele îndeplinesc astăzi un rol important în construciia» 
} economică și culturală ca muncitoare, maiștri, ingineri, medici, invă-» 
Atătoare, profesoare și creatoare talentate în domeniu) cercetării stiin-*  
A îifice, al artelor și literaturii"—se arată în Raportul prezentat la cei • 
jde al ll-!ea Congres al partidului, — iar mai departe — „In 1938.4 
yduos datele Ministerului Muncii din acea vreme, saiariiie femei * 
jerau cu 50 la sută mai reduse decit ale bărbaților. Astăzi, femeile ori-» 
Jmesc salarii egale la muncă egală cu bărbatul și contribuie ia creș-4 
jterea veniturilor bănești ale familiei". ,
I In regimul burghezo-moșieresc. țara noastră deținea recordul sn• 
Ace privește analfabetismul. Dintre cele 4 milioane de analfabeti care» 
4au învățat să scrie și să citească în anii regimului de democrație, 
Ț populară, o mare majoritate au fost femei. _ •
4 Tot mai multe femei iau oarte la conferințe si manifestări caltu-*  
Arale. citesc cărți si broșuri la biblioteci etc. 5.424 de femei sînt biblio-*  
jtecare ale căminelor culturale. ♦
4 Femeia, în mod egal cu bărbatul, poate pătrunde pină in cele ♦ 
A mai înalte institute de învătămînt. »
A Numărul studentelor care învață în facultăți a atins cifra de» 
; 22.000. : 
♦ Tot mai multe femei au îmbrățișat profesia de educatoare, im .-» 
♦tăloare și profesoare. Numărul tor a atins cifra de peste 62.;
I trecut nu am avut nici o femeie profesor universitar. Astăzi, numlrjl*  
4 femeilor profesori universitari, conferențiari, lectori și asist-nti a at; s. 
4 cifra cb 2.000. 90 de femei care lucrează în diferite domenii de cerce » 
Î*tări  științifice, sînt aspirante. 629 de femei fac parte din colectivele ♦ 

științifice ale celui mai înalt for științific din tara noastră. Ăcadernia» 
R.P.R. O femeie a fost aleasă membru al Academiei, iar alte doua» 
sînt membre corespondente- .. *

4 Recunoscînd meritele lor deosebite în muncă. Prezidiul Man• A-♦ 
rdunărî Naționale a distins aproape 6.000 de femei cu diierite ore.re» 
I si medalii ale R.P.R. Peste 60 de femei de stiintă. scriitoare si artis.r*  
Asînt laureate ale Premiului de Stat; 33 de femei sînt maes’ri eme i: 
Tartei si artiste emerite, 22 de femei sînt învățătoare si woî • ’ • 
J emerite. 3 femei sînt medici emeriti. Mame care au crescut mai mu * 
A copii au fost distinse cu înaltul titlu de.Mamă Eroină" si au prim.:» 
4 decoratii’e „Gloria Maternă" si „Medalia Maternității". Numărat 
»a atins cifra de 51.335. _ *
4 însuflețite de minunatele perspective oe care le deschide cel de» 
♦ al doilea plan cincinal, femeile de la orașe și sate, cărora li se» 
» creează condiții de muncă si de viată din ce în ce mai bune, aduc o*  
4 contribuție însemnată la marile realizări ce se înfăptuiesc ta patria 
* noastră.

Candidata Florica Stoica
Directoarea școlii nr. 2. din Bră- 

nești, tovarășa Florica Stoica, este cu
noscută de toți țăranii muncitori din 
comună prin activitatea rodnică 
ce o desfășoară în școală și pe 
tărtm obștesc. Ca învățătoare price
pută, ca directoare harnică și ca mem
bră în comitetul executiv al sfatului 
popular, peste tot, tovarășa Florica 
Stoica a dovedit multă conștiinciozi
tate tn muncă, simț gospodăresc, 
dragoste și atașament față de regimul 
nostru democrat-popular.

Tocmai pentru că ii cunoșteau bine 
dragostea și interesul pentru proble
mele obștești, cetățenii au ales-o acum 
doi ani ca deputată in circumscripția 
raională nr. 3. Despre felul cum și-a 
dus la îndeplinire sarcinile vorbesc 
îndeajuns realizările obținute. Dato
rită muncii comune depusă de către 
deputata Florica Stoica și alegătorii

Ooele probleme ale inspecției școlare
(Urmare din pag. I-a)

Acolo însă unde activitatea de 
îndrumare și control este mai slabă 
se mențin și se înrădăcinează lipsu
rile, apar altele noi și astfel frîna ss 
întărește, ținînd pe loc sau încetinind 
progresul în activitatea noastră. Așa 
stau lucrurile la secția de învățămînt a 
raionului Bujor, regiunea Galați, a ra
ionului T. Vladimirescu din orașul 
București și altele. în care îndruma
rea și controlul activităților școlare 
se desfășoară în mod superficial sau 
deloc.

Nu trebuie trecute cu vederea lipsu
rile și greutățile create în munca in- 
Structiv-educativâ de unele organe care 
nu au competența legală și profesio
nală pentru controlul procesului in- 
sfructiv-educativ. Organele de stat 
competente pentru controlul și îndru
marea procesului instructiv-educațiv 
sînt directorii școlilor — pentru școlile 
pe care le conduc — inspectorii școlari 
raionali, inspectorii școlari și meto- 
dlștii secțiilor de învățămînt regionale 
inspectorii generali și metodiștii Direc
ției generale a învățămîntului elemen
tar și mediu și a educației preșcolare 
din Ministerul Învățămîntului, precum 
și alți specialiști ai secțiilor de învă
tămînt și ai Ministerului învățăanin- 
tului, delegați pentru controlul și în
drumarea instituțiilor de învățămînt și 
educație.

A controla și îndruma activitatea 
instructiv-educativă a învățătorilor și 
profesorilor nu-i o sarcină ușoară, pe 
care ar putea-o îndeplini oricine; a- 
ceastă sarcină este încredințată de sta
tul nostru unor organe tehnice spe 
ciale, care pot determina creșterea ni
velului predării, a pregătirii elevilor, 
perfecționarea instituțiilor noastre de 
învățămînt și educație. Actualul nostru 
sistem de inspecție școlară, cu toate 
lipsurile pe care le mai are încă, poate 
să facă față sarcinilor muncii de 
control și îndrumare dacă i se creeazî 
condiții optime de muncă de către 
organele locale de stat pentru rezolva 
rea problemelor școlii și nu a altoi 
probleme, nelegate de sarcinile învă- 
țămîntulni.

Rezultatele obținute în munca in-

Femei fruntașe în muncă Spre noi succese

♦

ei s-a extins rețeaua de radioțicare s> 
tn cartierul Băiinari, s-a terrr. nat 
pietruirea unei șosele etc.

Mai sînt tnsâ multe treburi gospo
dărești de tnfăptuit In circumscripție 
Cetățenii cartierului Băfinari ar vrea 
ca fiii lor să nu mai facă an drum 
atit de lung pină la școala din centrul 
satului. De aceea, ei au hotărlt la in- 
tilnirea pe care au avut-o de curtnd 
cu candidata lor, ca în vara acesta: 
an să construiască in cartier o școală 
prin autoimpunere și să introducă lu
mină electrica.

Cu sprijinul deputatei Florica Stoi
ca, cetățenii cartierului Băjirtari sini 
siguri că vor reuși să-și înfăptuiască 
toate planurile. De aceea, ei au hotă
rlt ca la 11 martie să-și dea pentru a 
doua oară votul tovarășei Florica 
Stoica.

structiv-educativă a copiilor sînt crite
riul principal de apreciere a activi
tății învățătorilor și profesorilor, a 
muncii de control și îndrumare dusă 
de directorii de școli, de inspectorii șco
lari și de metodiștii' secțiilor de învă
țământ. Centrul de greutate al contro
lului și îndrumării trebuie îndrepta! 
spre școli, spre clase, spre activii atee 
de zi cu zi a învățătorilor, profesori
lor și elevilor, adică acolo unde se rea
lizează instruirea și educarea tinerei 
generații, unde capătă viață planurile 
de învățăimînt, programele școlare, 
unde se realizează sarcinile instructiv 
educative ale școlii noastre noi. înde
plinirea acestei sarcini revine în spe
cial directorului școlii, inspectorului 
școlar raional și metodiștilor cabine 
telor pedagogice raionale și regionale

SĂ RIDICAM LA UN NIVEL 
MAI ÎNALT CONTROLUL 

Șl ÎNDRUMAREA PREDĂRII

Factorul cel mai apropiat, care zi 
de zi conduce și controlează activitatea 
colectivului școlii este directorul, aju
tat de directorul adjunct. Directorul 
școlii, exercrtînd controlul intern, tre
buie să urmărească permanent și pla
nificat desfășurarea procesului de în
vățămînt, să verifice periodic volu 
mul și calitatea cunoștințelor elevilor, 
felul cum știu elevii să aplice în prac
tică cunoștințele însușite. Directorul 
este factorul care asigură și intro 
duce în școală linia partidului și 
guvernului, supraveghează, conduce și 
controlează munca de instruire și e- 
ducare comunistă a copiilor poporului 
nostru muncitor. El are sarcina să 
conducă și să controleze activitatea 
complexă, multilaterală a întregului 
colectiv pedagogic, de elevi și admi
nistrativ al școlii. Muîți directori de 
școli, lăsîndu-se antrenați exclusiv de 
problemele auxiliare ale școlii, uită 
să-și exercite principala și esențiala lor 
sarcină : îndrumarea și controlul pro 
cesului instructiv-educativ desfășura 
în clasă, în afară de clasă și în afar; 
de școală — în activitățile obștești alt 
elevilor și cadrelor didactice. Aceș'.i di 
rectori nu reușesc să-și îndeplineascr 
obligațiile lor legale. Este un lucrt

Doctorul In științe EUGENIA SORU
La ultima sesiune a Academiei 

R.P.R., din iulie. 1955, a fost aleasă 
ea membru corespondent, printre alți 
oameni de știință, și Eugenia Soru.

Doctorul în științe Eugenia Soru 
este una dintre femeile de știință cele 
mai apreciate din țara noastră Anul 
trecut ea a primit Premiul de stat pen. 
tru Tratatul său de chimie biologică. 
Alegerea ei ca membru coresponden. 
al Academiei R.P.R. deschide largi 
perspective muncii sale viitoare și 
marchează, in aceiași timp, încorona
rea activității pe care a desfâșurat-o 
pină acum, activitate ce numără ani 
lungi de cercetări și de succese

Modesta, aproape timidă, dociorui 
Eugen*  a Sora nu vorbește niciodată 
nici despre ea însăși nici despre 
mxxsa ei. Și totuși, alături de ea 
ai senâmentui viu pe care ți-i 
dă contactul cu personalitățile însufle
țite de o pasiune puternică, de o via
ță interioară bogată. Așa spun toți cei 
care o cunosc — colegii ei, colabora
torii, studenții „Cînd ne ține prelege
rile. povestea una dintre cele mai bune 
studente ale ei — stem sentimentul 
că in fața noastră stă nu un profesor 
care dă explicații, ci un om care se 
dăruie pe sine însuși. Ea nu pronunță 
de obicei decit fonauie uscate, idei in 
care tru intră ntd un atom de poezie 
— și totuși, tot ceea ce spune este 
pătruns de o asemenea limpezime, de 
o pasiune atit de pătrunzătoare, incit 
eșă iermeca;*.

Incepind cu prima ei lucrare știin
țifică — o lucrare din tinerețe — 
pină ia amplul Tratat de biochimie, 
pe care -a terminat de curind. Euge
nia Soru a desfășurat o activitate neo
bosită. bazată pe o concepție de viață 
progresist! și pe c metodă riguros 
științifici- Aceste principii au călău
zit-» din primii ei ani de activitate, pe 
care a avut norocul să- petreacă ală
turi de fondatorul Institutului nostru 
de sero’.ogte. dr. Car.tacuzino Anii în 
care a Incrat alături de acest mare sa- 
v«jt ș*  patriot i-au lăsat Eugeniei So
ra o anti mire ium.noasâ.

— Jie spunea mereu că a duce mun
că științifică înseamnă a cunoaște și 
a folosi forțate naturii pentru ferici
rea omului. Două zec și șapte de ani 
au trecut de atunci, dar îmi amintesc 
într-una aceste cuvinte, de parcă ar îi 
săpate sjideva in inima mea“.

De-a lungul anilor, dr. Eugenia 
Sora a introdus ia activitatea secției 
de biochimie de la Institutul Cantacu- 
zîdo. apEctndu-te la biologie, toate

Pricepere și stăruință

T

Tovarața Euîrosina Segoescu.
profesoară de istorie la școa- j 
la medie de fete din Făgăraș, i 
dă dovadă. In munca ei. de I 
multă pricepere șl stăruință, 
obțînind rezultate mereu mai | 
bune in activitatea didactică fi > 
obștească.

bine cunoscut, și care nu trebuie uitat 
că oricare director de școală este obli 
gat să controleze săptâmînal cel pu 
țin 12 lecții Nu vom insista asupra 
pregătirii directorului pentru controlul 
lecțiilor, aceasta fiind o problemă dis
cutată în toate ședințele și consfătuirile 
directorilor. Este evident că prin pre
gătirea sa pentru controlul lecțiilor 
directorul va reuși să pătrundă nu 
numai problemele de metodică a pre
dării, ci și problemele privitoare k 
conținutul științific al lecțiilor. Acea 
sta va asigura eficiența controlului ș 
va întări autoritatea și prestigiul di
rectorului ca organ de control și în
drumare în școală. La unele obiecte 
de învățămînt, directorul poate cere a- 
jutorul cadrelor didactice fruntașe din 
școala sa, fără a stingheri însă progra. 
mul de muncă la clasă al acestora. Di
rectorul își complectează metodele de 
îndrumare și control prin discuții per
sonale. prin organizarea schimbului de 
experiență între cadrele didactice, prin 
ședințele consiliului pedagogic. El este 
dator să consemneze în caietul său 
specia! constatările făcute la lecții și 
la celelalte forme de activitate a 
cadrelor didactice cu elevii, cu 
pionieri și părinții elevilor și să le 
discute personal cu învățătorul sau 
profesorul respectiv. Directorul și 
directorul adjunct trebuie să prezinte 
în ședințele consiliului pedagogic ra
poarte periodice în care să analizeze 
lecțiile la care au asistat, să scoată 
în evidență cele mai bune procedee pe
dagogice folosite și cele mai bune re
zultate obținute, să arate lipsurile și 
să indice măsurile menite să ducă la 
înlăturarea lor.

Directorul trebuie să asigure o cre
ștere continuă a exigenței cadrelor 
didactice față de munca lor. față de 
pregătirea și munca elevilor, pentru 
o continuă ridicare a procentului de 
elevi promovați, elevi bine pregă 
fiți, cu note bune și foarte bune. Ală 
turi de cadrele didactice, directorul 
ca organ de conducere și control îr 
■coală, răspunde de felul cum școab: 
duce la îndep’inire această importanți 
sarcină pe care partidul și statul de 
democrație populară le-au încredin- 
fat-o. Directorul este obligat să in
formeze periodic organele superioare 

noi.e metode de cercetări utilizate în 
chimia biologică și în fizică, și a o- 
rieniat carac.erul lucrărilor efectuate 
în aceasta secție înspre împletirea 
cercetărilor de ordin teoretic cu acti
vitatea practică. Secția de biochimie a 
devenit astfel, pentru toate secțiile 
productive a.e institutului, un aju.or 
prețios în ceea ce privește descoperirea 
mijloacelor ceior mai elicace de apa 
rare a organismului împotriva infec
țiilor și mai ales de prevenire a imec- 
țiilor.

Acești douăzeci și șapte de ani des
pre care Eugenia Soru vorbește atît 
de puțin au fost ani de munca neobo
sită, minuțioasă — o muncă de cerce
tări — cerînd multă răbdare, atenție, 
observație, spirit critic, pasiune. O do
vedesc rezultatele pe care le-a obținut, 
lucrările sale în domeniul fiziologiei 
microbiene, al imuno-chimiei, al pato- 
geniei tuberculozei, pentru a nu cita 
decit cîteva din cele mai mult de o 
sută de lucrări publicate de Eugenia 
Soru iti timpul acestor ani, lucrări 
care aduc o serie de date noi și im
portante în aceste domenii.

Activitatea ei nu s-a putut desfășura 
însă în toată amploarea decît în anii 
puterii populare, datorită încrederii și 
stimei pe care statul nostru o acordă 
oamenilor de știință, datorită largilor 
posibilități pe care le pune la îndemî- 
na lor.

Toate acestea, ca și extinderea luată 
in ultimii ani de către biochimia teo
retică și experimentală, i-au lărgit 
dinir-odată perspectivele. Savanta a a. 
juns astfel la concluzia că aplicarea 
pe scară largă a biologiei trebuie să 
ducă la perfecționarea continuă a pre
paratelor noastre profilactice și tera
peutice folosi.e în momentul de față, 
ca de exemplu serurile și vaccinurile, 
și să ducă poate, în viitor, la prepara
rea unor noi a genți terapeutici de ca
tegoria serurilor antienzimice.

Pe această cale sfnt orientate în 
momentul de față toate cercelările doc
torului Eugenia Soru și ale colectivu
lui său. Dar despre aceste lucruri Eu
genia Soru nu vorbește acum Să fie 
o taină? Nu Nu este decît o dovadă 
a probității unui adevărat om de știin
ță, care nu comunică rezultatele expe
riențelor sale decit atunci cînd ajunge 
la deplină certitudine.

In anii puterii populare Eugenia So
ra a fost numită conferențiar la cate
dra de biochimie a Facultății de me
dicină și și-a terminat marele său 
Tratat de biochimie, operă originală, 
cuprinzînd sinteza experienței științi
fice și practice a unor numeroși mari 
specialiști în acest domeniu. In același 
timp. Eugenia Soru face parte dintr-un 
colectiv de cercetări al Academiei 
R.P.R.

„Atunci cînd îi cunoști activitatea, 
spunea unul dintre cei mai vechi și 
mai apropiați colaboratori ai săi, ai 
impresia că munca se găsește chiar 
la rădăcina vieții sale", in adevăr. Eu. 
genia Sora este fără îndoială o mare 
și neobosită muncitoare.

Ultima dată cînd am întîlnit-o, Eu
genia Soru era în curs de a studia o 
problemă privind structura proteinelor, 
prima lucrare pe care o va prezenta la 
Academie de cînd este membru cores
pondent al acesteia. M.a primit la o 
oră deajuns de tîrzie, chiar în labora
tor. Mi-a explicat că era tocmai pe 
punctul de a face o experiență care nu 
putea suferi nici o întîrziere, s-a scu
zat cu un zîmbet fugar, ca de copil, 
și și-a continuat munca fără să se mai 
preocupe de prezența mea. Am înțeles 
atunci că viața acestei femei se con- 
fundă Intr-adevăr cu munca ei.

PEN ROZOPOL
(După un articol publicat în revista 
„La femme dans la Repubdique Popu
late Roumaine").

asupra situației reale a învățămîntu
lui in școala pe care o conduce.

Ținînd seama de rolul important al 
directorului de școală, de sarcinile de 
mare răspundere pe care le are acesta, 
secțiile de învățămînt raionale și re
gionale sînt obligate să recruteze pen
tru funcția de director și director ad
junct cadrele cele mai bune, capabile 
să conducă și să controleze cu price
pere întreaga activitate a școlii.

Calitatea muncii de conducere și 
control a directorului depinde în bună 
măsură de îndrumarea pe care o pri
mește acesta din partea organelor de 
control ale secției de învățămînt raio
nale. Inspectorii școlari raionali nu 
sînt scutiți de răspundere pentru lip
surile existente în munca de conducere 
și îndrumare a activității instructlv- 
educative desfășurate de directorii șco
lilor din raion. Secțiile de învățămin: 
raionale, organe ale sfaturilor popu
lare și ale Ministerului Învățămîntu
lui, sînt obligate să execute direct și 
nemijlocit, în unitățile școlare, con 
trolu-1 de stat și îndrumarea calificată 
a activității școlilor și cadrelor didac
tice.

Activitatea de îndrumare și control 
a secțiilor de învățămînt raionale tre
buie să se desfășoare după indicațiik 
cuprinse în Regulamentul pentru orga 
nizarea și funcționarea secțiilor de în 
vățămînt ale sfaturilor populare, dupe 
instrucțiunile, ordinele și îndrumările 
Ministerului învățămîntului și ale sec
țiilor de învățămînt regionale. Pentri 
delimitarea răspunderii inspectorilor 
și, mai ales, pentru cunoașterea te 
meinică a muncii școlilor, în scopul 
ajutorării lor, organizarea muncii in
spectorilor trebuie șă aibă la bază orin 
cipiul răspunderii teritoriale. Potrivit 
acestui Drincipiu. unitățile școlare și 
de educație care depind de sfaturile 
populare raionale se repartizează în
tre membrii colectivului de conducere 
control și îndrumare a secției de în
vățămînt. Șeful secției de învățămînt 
are obligația să efectueze personal con 
trolul și îndrumarea în unitățile școlare 
care-i revin; să controleze sistematic 
munca inspectorului școlar raional, să 
constate nivelul și rezultatele muncii 
de îndrumare și control în școlile con 
trolate și îndrumate de inspector. Șeful 
secției de învățămînt raionale nu este

n
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i m-am bucurat de perspect 
(i mărețe de viitor deschise de

„Dorim să muncim 
și mai bine“

La școala medie pedagogică nr. 
12 s-a adunat aproape întreg co
lectivul didactic.

Profesorul de literatură N. A. 
Pușanov, profesor emerit al școlii 
din R.S.F.S.R., spune:

Am parcurs o cale lungă in 
viață. Activitatea mea pedagogi
că a început în anul 1910, și am 
avut prilejul să observ schimbări 
mărețe în viața social-poiir.c„ a 
țării, în viața școlii Marea Re
voluție Socialistă din uctomune 
a schimbat în mod radical con
ținutul ideologic, componența 
socială și metodele de muncă ale 
școlii. Raportul de activitate al 
C.C. al P.C.U.S, prezentat la 
Congresul Partidului deschide o 
etapă nouă în dezvoltarea școlii 
sovietice,

— Citind Raportul de activi
tate al C.C. al P.C.U.S., a spus 
profesoara N. V. Juravliova — 

perspectivele
_ ___ ‘ f . tos par

tid. Voi lupta cu forțe noi pen
tru a-mi îndeplini sarcina care p 
mi-a fost încredințată — aceea 
de a educa tînăra generație. 
Vreau să lucrez mai mult, mai 
bine.

—Cînd cil 
vitate al P.C.___________ _____
ment de mulțumire și de mîndrie 
pentru patrie, pentru gloriosul 
Partid Comunist — a spus A. S. 
Elovenko, directorul școlii. înde
plinind sarcinile Congresului al 
XIX-lea al partidului, colectivul 
nostru a făcut mult pentru în
făptuirea politehnizării învăță- 
mîntului. In scoală a fost creată 
baza materială pentru înfăptui
rea sarcinilor noi puse nouă, pro-’' 
fesorilor. <’

Itești Raportul deacti-i*
C.tJ.S. simți un senti- d

Măreția sarcinilor noastre!
La numeroasele mitinguri ale? 

profesorilor din Uzbekistan au I 
fost aprobate călduros planurile ? 
mărețe indicate de partid. Lucră
torii din învătămînt studiază 
amănunțit Raportul de activitate 
al C. C. al P.C.U.S. și celelalte p 
materiale ale Congresului al p 
XX-lea. p

Tov. Tuiciev, directorul școlii p 
medii nr. 7 din raionul Ianghi-p 
lulsk, regiunea Taskent. a decla
rat : ,

— Pe 
sate, ne 
deosebit 
partidul 
lui. Noi
fiecare zi, in fiecare măsură luată 
de partid și guvern. Să ne gîn- 
dim, de pildă, la satul nostru, 
Zanghi-Ata. In acest sat. centrul 
colhozului milionar care poartă 
numele lui I. M. Sverdlov, s-au 
construit 7 școli, dintre 
medii. Din resurse locale 
ridică încă o clădire de 
medie.

In cinstea Congresului
lea școlile din orașul Begovat au 
luat sub patronal școlile sătești 
ale raionului, dorind să le ajute 
în organizarea învățămîntului 
politehnic. Elevii școlii nr. 10^ 
din orașul Begovat au confecțio- 

’[ nat pentru școala pe care o pa- 
\ tronează cîteva mese de tîmplă- 
P rle. O altă școală a primit de la 
(’ elevii școlii medii nr. 1 cîteva 
’* serii de materiale de lăcătușerie 
ji și tîmplărle.

noi, profesorii de la 
impresionează în mod 
grija pe care o arată 
dezvoltării învățămîntu- 
simțim această grijă in 1’

care 2 
se mai 
școală

al XX-

numai un organ administrativ, de bi 
rou, ci și un organ de teren, obligat 
prin regulament să acorde lunar cel 
puțin 10 zile pentru controlul și în
drumarea școlilor, unităților preșcolare, 
caselor de copii etc. de pe teritoriul 
raionului său.

Din păcate, mulți șefi ai secțiilor de 
învățămînt raionale nu se conformează 
acestor dispoziții legale, devenind or
gane birocratice, care se lasă năpădite 
de fel de fel de hîrtii și probleme mici, 
uneori nelegate de viața școlilor, în 
dauna generală a învățămîntului. Așa 
lucrează șefii secțiilor de învățămînt 
din raioanele Tg. Jiu, regiunea Cra
iova, Găești, regiunea Pitești, Bacău, 
regiunea Bacău ș.a.

Față de aceste lipsuri, cei care răs
pund de instruirea și educarea copiilor 
poporului nostru sînt datori să-și lichi
deze greșelile și să lupte împotriva 
lor. „Birocratismul — se arată tn Ra
portul de activitate al C.C. al P.M.R 
prezentat de tovarășul Gh. Gheorghiu- 
Dej la Congresul al Il-lea al partida 
lui — acoperă cu mucegaiul său tot 
ce este viu, încearcă să bage viața în 
tipare, împiedică răspîndirea a ceea ce 
este nou și înaintat, stăvilind mersul 
nostru înainte".

Șefii secțiilor de învățămînt și in
spectorii școlari și, odată cu ei, toate 
organele locale trebuie să știe că sec
țiile de învățămînt au fost create de 
statul nostru pentru funcția de a con 
duce, îndruma și controla învățămin- 
tul. In raion sau în regiune nu 
există nici un alt organ de stat în
sărcinat cu această funcție atît de im 
portantă. îndeplinirea acestei funcții 
cu cele mai bune rezultate presupune 
crearea unor condiții optime de muncă 
pentru inspectorii școlari : respectarea 
planului personal de muncă, a planului 
de deplasări pe teren, mijloace de 
transport etc. Organele locale ale 
puterii de stat și șeful secției de 
învățămînt raionale trebuie să asigure 
inspectorului școlar toate condițiile 
pentru a avea posibilitatea de a se o 
cupa temeinic și sistematic de școlile 
pe care le are în răspunderea sa.

Inspectorul raional trebuie să con
troleze măcar odată pe an întreaga 
activitate a școlilor de care răspunde, 
aflate pe teritoriul raionului respectiv 
Acest lucru este realizabil dacă sînt 
respectate prevederile legale de a efec

întotdeauna gata!
Adunarea tinerilor leniniști din Moscova

Din fundul scenii, din portretul 
mare, înconjurat de flori, Vladimir 
Hid îi privește pe copii. Cu capul 
ușor înclinat, pare că-i ascultă atent 
pe pionieri, zimbind cu zîmbetul său 
atit de apropiat și atit de cunoscut, 
ca și cum vrea să spună: „Bravo, 
copii".

$i cum să nu gîndești, cum să nu 
spui asemenea cuvinte! Pe pupitrul 
imens stă o carte mare; doi copii au 
adus-o cu greu pe scenă. Este rapor
tul care înfățișează faptele pionieri
lor din Moscova in cinstea Congre
sului al XX-lea al P.C.U.S.

Știri modeste, scurte... Dar ele 
vorbesc despre inițiativa curajoasă a 
capiilor, despre agerimea lor ascu
țită, despre perseverența pionie
rească în muncă, lată, de pildă: șco
larii raionului Stalin din Moscova au 
adunat 650 de tone de fier vechi.

Tinerii moscoviți își iubesc orașul 
natal- Ei îi studiază istoria, îi 
înfrumusețează cu grijă străzile, 
piețele, parcurile. Pionierii din 
raionul Moscova amenajează spații 
verzi, plantează copaci. Ei au pus 
bazele minunatei „grădini a priete
niei".

O nouă pagină a raportului —- a 
școlii nr. 63 din raionul Kiev. Obiec
tivul aparatului de filmat ne trans
portă chiar în această școală. Tinerii 

Pionieri ai școlii nr. 330 din Moscova, de vorbă cu brigadiera Serafima 
Cotova, de la fabrica „M. I. Kalinin", delegată la Congresul al 
XX-lea al P.C.U.S.

amatori de cinematograf au făcut un 
film documentar. Vedem cum au 
muncit, cum s-au pregătit să intim- 
pine Congresul partidului școlară, 
chimiștii, membrii cercului de lucru 
manual și toți ceilalți... lată și ate
lierele de tîmplărie și lăcătușerie ale 
școlii. Aceste ateliere confecționează 
materiale bune și variate: scule și 
polițe elegante, truse, jucării ele.

Un pionier din clasa a V/-a, care 
stătea lingă mine, a socotit că va 
termina clasa a zecea tocmai atunci 
cînd va fi înfăptuit al șaselea plan 
cincinal. A socotii și a oftat. Desi
gur, îi pare rău că pămi.nlurile se 
desțelenesc fără el, că tot fără e‘. se 
ridică stațiunea hidroelectrică de la 
Bratsk și se studiază îndepărtata 
Antarctică. Dar in zadar oftează 
elevul din clasa a Vl-a. lată, 
pionierii raionului Bauman, fără să 
aștepte pină vor termina școala, 
ajută de pe acum curajoșilor desțe- 
■lenitori ai pămînturilor virgine. Ei 
au trimis în regiunile desțelenite tot 
felul de daruri: scăunașe confecțio
nate In cercurile școlare, mese, fețe 
de mese, noptiere, perdele, polițe 
pentru cărți. Acum, tinerii din ra
ionul Bauman se pregătesc să ple
ce în regiunea Akmolinsk. De 
la tribuna adunării pionierești ei 
au propus tuturor școlilor din 
Moscova să trimită tinerilor care 
lucrează pe păminturile desțele
nite un tren cu daruri. Cit de 
mișcată a fost întreaga sală cînd. 
președintele adunării, Vova Potapov,

tua lunar cel puțin 20 de zile de muncă 
pe teren.

Primul obiectiv spre care inspectorul 
școlar raional trebuie să-și îndrepte 
atenția este activitatea directorului 
școlii. El trebuie să controleze apoi 
munca instructiv-educativă din școală, 
pregătirea învățătorilor și profesorilor 
pentru lecții, preocupările lor pentru 
ridicarea continuă a nivelului ideolo
gic, politic și profesional, activitatea 
diriginților, a organizațiilor U.T.M. și 
de pionieri, activitatea școlii cu pă
rinții elevilor, colaborarea cu organi
zațiile obștești.

Inspectorii școlari de la secțiile de 
învățămînt raionale trebuie să acorde 
toată atenția activității școlilor și a 
organelor locale comunale și sătești 
pentru realizarea învățămîntului gene
ral obligatoriu, pentru asigurarea frec
venței elevilor la cursuri, pentru crea
rea condițiilor materiale necesare bunei 
desfășurări a muncii școlare.

In graficul inspectării școli-ior trebuie 
acordată toată atenția unităților cu 
rezultate slabe în munca instructiv- 
educativă, școlilor îndepărtate, care 
n-au fost controlate de multă vreme, 
localităților cu cei mai mulți neștiutori 
de carte și în care activitatea la cla
să și obștească a cadrelor didactice 
nu-i satisfăcătoare. Inspectorul raio
nal nu trebuie să se lase amăgit nici 
de unele școli care sînt „bune" sau 
„cele mai bune"; adeseori aceste școli 
oferă surprize neplăcute.

Din experiența de pînă acum re
zultă că inspectorii raionali nu se preo
cupă suficient de măsura și de felul 
în care cunosc și aplică directorii șco 
Iilor și cadrele didactice ordinele și 
instrucțiunile Ministerului Invățămîn- 
tului. Bulelinul Ministerului nu este 
difuzat la vreme și conținutul său nu 
este cunoscut temeinic de mulți direc
tori și de numeroase cadre didactice. 
Aceste lipsuri creează o serie de greu
tăți atît secțiilor de învățămînt raio
nale și regionale, cît și Ministerului 
învățămîntului.

In afară de urmărirea problemelor 
care constituie însuși conținutul mun
cii de îndrumare și control și care 
sînt bine cunoscute, șeful secției de 
învățămînt și inspectorul școlar tre
buie să se preocupe și de studierea 
temeinică a planului de școlarizare 
și a rețelei școlare, în scopul corectă
rii actualei rețele, fărîmițate pe- a- 
locuri în unități pitice (mai ales în șco

membru al colectivului de conducere 
a detașamentului școlii nr. 188. a 
citit telegrama secretarului comite
tului regional din Pavlodarsh al 
comsomolului prin care se aduceau 
mulțumiri pionierilor.

Școlarii din Moscova s-au împrie
tenit și sînt in corespondență cu co
piii din China nouă și țările de de
mocrație populară. E departe Mosco
va de Pekin sau de Tirana. Dar ce 
reprezintă oare depărtarea pentru o 
prietenie puternică și tinără ? 
Aplauze fierbinți au răsunat in sală 
atunci cind s-au urcat pe scenă 
reprezentanții tineretului maghiar. 
Ei au predat participanților la adu
nare steaguri strălucitoare, pe care 
le-au cusut și le-au trimis în dar 
pionierii maghiari.

Pe scenă pășesc, mîndre, zece 
perechi de picioare. Este prima 
grupă din clasa a Vl-a B de la 
școala nr. 330. Și-a cîștigat prin 
muncă dreptul de a veni aci, la 
Teatrul Central al Armatei, la 
întrunirea pionierilor din Mosco
va. Toți pionierii grupei învață 
bine. Sint băieți vioi, ageri, iu
bitori de muncă. $i ceea ce 
este mai important, nici un eveni
ment nu trece pe Ungă ei neobser
vat. Țara s-a pregătit pentru Con
gresul al XX-lea al partidului — șl 

pionierii au construit o machetă a 
stației polare în derivă „Polul nord 
numărul 1". Dar, pe lingă aceasta, 
fiecare pionier din grupă a pregătit 
și cite un alt dar. Au adunat 130 de 
kg de hirtie, peste 9 kg. de semințe 
de fructe. Grupa ii poartă de grijă 
bătrinei penstonare Usuna Petrov
na... Oare poți să însemni tot ce au 
făcut miinile iscusite ale copihor. tot 
ce au pus la cale sufletele lor ? Pen
tru activitatea lor strălucită, pionierii 
au primit și ei un premiu minunat: 
bilete pentru Artek.

Comitetul Central și Corn teiul din 
Mascoea al U.T.C.L. au premiat și 
alte colective de pionieri. Cele mai 
bune detașamente și unități au fost 
înscrise în Cartea d. onoare a orga
nizației pionierilor leniniști. Pionierii 
din Moscova au rea izat fapte vred
nice în cinstea Congresului al 
XX-lea al partidului. De aceea, ino- 
vatoarea Serafima Kotova, delegată 
la Congres, tov. Davidov, secretar al 
comitetului orășenesc al U.T.C.L., 
scriitorul Lev Kassil, bătrinul boișe- 
vic Ivan Ivanovici Pankratov, și 
eroul Uniunii Sovietice, Alexei 
Meresiev li s-au adresat ca unor 
prieteni credincioși.

Răsună chemarea fierbinte: 
..Tineri pionieri. în lupta pentru 
cauza partidului comunist, fiți gat !“

Și ca răspuns — răsună' ^r și 
hotărlt:

„Totdeauna gataa
AN. ALEKSiN

(Din „Comsomolskaia Pravda") 

lile de 7 ani), pentru formarea 
și consolidarea unei rețele școlare 
alcătuite din unități mari, cu clase 
paralele, care să permită utilizarea 
cadrelor didactice in specialitatea pen
tru care sînt pregătite. Pe lingă aceste 
unități mari trebuie să se creeze in
ternate puternice și bine organizate. 
In această acțiune nu trebuie pierdută 
din vedere perspectiva dezvoltării con
tinue a învățămîntului no-stru de cul
tură generală.

Rezolvarea acestei probleme nu este 
ușoară ; ea cere sprijinul și participa
rea efectivă, morală și materială, a 
organelor locale ale puterii de stat. 
Antrenarea acestora, cu sprijinul or
ganelor de partid, la rezolvarea pro
blemelor materiale ale școlii este o 
sarcină importantă a secțiilor de în
vățămînt raionale. îndeosebi inspec
torii școlari raionali, care se depla
sează de la o școală la alta, pot cu
noaște condițiile geografice ale raio
nului, distanțele între școli și de la 
școli la domiciliul elevilor, cono:,iile 
și posibilitățile materiale ale localită
ților cu unități școlare. Prin urmare, 
ei sint in măsură să poată obține cele 
mai bune rezultate în rezolvarea justă 
a problemelor privitoare la rețeaua de 
școli și internate.

SARCINILE SECȚIILOR 
REGIONALE DE ÎNVĂȚĂMÎNT

Organele de îndrumare și control ale 
secției de învățămînt regionale, res- 
pectînd principiul răspunderii teritoria
le, au ca principală sarcină controlul și 
îndrumarea activității secțiilor de înva- 
țămînt raionale, a cabinetelor pedago
gice raionale, a școlilor medii de cul
tură generală, a caselor de copii, a ca
selor de pionieri și a instituțiilor pre
școlare. Inspectorul școlar regional 
pentru limba rusă, cel pentru școlile în 
limbile minorităților naționale și ins
pectorul pentru învățămîntul preșcolar 
și casele de copii își desfășoară acti
vitatea pe întreg teritoriul r'giznii. 
Durata deplasărilor lunare pe teren, 
pentru fiecare inspector, este de mini
mum 20 de ziie. Șeful s-c,ie. . e în
vățămînt regionale este obligai să e- 
i'ectueze lunar 8 zile pentru a con
trola pe teren activitatea subalternilor 
săi și pentru a cunoaște personal situa
ția învățămîntului in regiunea pe ca.e 
o conduce.
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școli elementare și de 7 ani pentru a 
putea cunoaște bine situația fnvăță- 
mîntului din raionul respectiv, pentru 
a determina prin măsuri corespun
zătoare îmbunătățirea muncii aces
tora. Ei nu pot fi lipsiți de răspun
dere ta ce privește organizarea și pre
gătirea din vreme a consfătuirilor ra
ionale ale cadrelor didactice, mișcă 
rile de cadre și rezolvarea la vreme 
și în bune condiții a cererilor și sezi- 
sărilor oamenilor muncii în proble
mele ce privesc secțiile sau organele 
de învățămînt din raioanele de care 
răspund.

Rezultatele muncii de îndrumare și 
Control a inspectorului regional de
pind, în mare măsură, de puterea, pri
ceperea și capacitatea de muncă a sa 
și a colectivului secției raionale Este 
necesar, prin urmare, ca inspectorii re 
gionali să fie cadre bine pregăt te pro
fesional, cu experiență pedagogică 
înaintată, să aibă un nivel ideologie 
și politic ridicat, să fie animați de do 
rința vie de a ridica necontenit caii 
tatea învățămîntului în școlile noas 
tre.

*
Controlul și îndrumarea instituțiilor 

de învățămînt și educație nu este o 
sarcină care privește numai pe inspec
torii școlari raionali și regionali Ins
pectorii școlari exercită inspecția gene
rală de stat în toate problemele ipvă 
tămîntului și la toate materiile de în 
vățămînt. Inspecția de specialitate, la 
fiecare obiect de învățămint, o fac și 
metodiștii cabinetelor pedagogici Sar 
cina esențială a fiecărui metodist este 
aceea de a ridica nive'.ul predării lec
țiilor la specialitatea sa. în scopul unei 
pregătiri temeinice teoretice și practi
ce a elevilor Secțiile de învățămînt nu 
au inspectori pentru fiecare specialita
te, dar au metodiști, și metodiștii. ca 
organe de specialitate, trebuie să 
muncească în majoritatea timpului pe 
teren, în școli, pentru cunoașterea și 
îndrumarea vie a muncii învățătorilor 
și profesorilor, pentru culegerea, stu
dierea și popularizarea experienței po
zitive a cadrelor didactice. Șefii sec
țiilor de învățămînt și șefii cabinetelor 
pedagogice regionale sînt obl gați să 
dea toată atenția nivelului și calității 
muncii metodiștilor. Controlul efec
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O lecție care și-a atins scopul
Pornind de la sarcinile trasate 

tn documentele celui de al H-lea 
Congres al P.M.R. cu privire la ri
dicarea nivelului științific al Invă- 
țămintului, la legarea procesului de 
învățămint de practica construirii 
socialismului, numeroase cadre di
dactice din regiunea Timișoara 
caută să obțină rezultate din ce în 
ce mai bune în munca lor instruc- 
tiv-educativă. Printre acestea se nu: 
mără si tovarășa H. Krall, profe
soară de stiinfe naturale la școala 
pedagogică nr. 2 cu limba de pre
dare germană din orașul Timișoa
ra. Conștientă că numai printr-o 
pregătire temeinică si o muncă per
severentă se poate ajunge la mă
iestrie pedagogică, tov. Krall se 
pregătește cu seriozitate pentru lec
ții. stabilind cu grijă atît conținu
tul științific al acestora, cit si 
metodele de predare cele mai adec
vate.

lată, de pildă, cum a pregătit și 
a desfășurat lecția „Cavitatea si 
digestia bucală", la clasa a VIII-a. 
Pe lingă manualul școlar, ea a stu
diat, în cursul pregătirii lecției, si 
capitolele referitoare la digestia bu
cală din manualul de fiziologie de 
K. M. Bîkov si I. E. Andreev, iar 
pentru rezolvarea multiplelor pro
bleme metodice puse de această 
lecție a folosit lucrarea : „Experien
țe didactice în cursul de anatomia 
si fiziologia omului" de I. P. Su- 
vorova. precum si diferte articole 
publicate in revista „Natura" cu 
P'-ivire la experiențele si lucrările 
de laborator in predarea științelor 
naturale.

Pe baza acestui studiu, ea șl-a 
putut alcătui un bun plan de lecție, 
în care și-a fixat ca scop să dea 
elevelor cunoștințe științifice des
pre anatomia cavității bucale și des 
pre rolul salivei în digestia alimen
telor, precum si să dezvolte deprin
derile igienice ale elevelor în le
gătură cu digestia bucală. Tinînd 
seama de conținutul și scopul lec
ției. profesoara a prevăzut în plan 
si materialul didactic ce trebuia fo
losit : dinți și o planșă reprezen
tând anatomia cavității bucale, so
luție de amidon, iod In iodură de 
potasiu, glucoză. reactiv Fehling.

După cum își propusese în 
plan, profesoara a ascultat la lecție 
trei eleve, tn legătură cu trei pro
bleme diferite privitoare la nutriție 
și digestie.

Comportarea elevelor în timpul 
ascultării a dovedit că întreaga 
clasă este deprinsă să urmărească 
cu atenție expunerea elevei care 
răspunde, pentru a putea interveni 
In orice moment cu rectificări și 
complectărl, sau pentru a putea 
continua expunerea. Elevele cu
nosc bine importanța nutriției, știu 
să facă comparație între puterea 
calorică a grăsimilor, glucidelor și 
proteinelor, arătînd importanța lor 
pentru nutrifia organismului, 
nosc însemnătatea pe care o are 
pentru viața și activitatea omului 
o alimentație rațională.

După terminarea ascultării, pro
fesoara a tras o scurtă concluzie a- 
supra pregătirii elevelor și a comu
nicat notele celor ascultate, justi- 
ficînd fiecare notă. In aprecierea 
cunoștințelor, ea a ținut seama 
numai de volumul lor, ci și de 
meinicia și adincimea acestora, 
felul cum s-au exprimat elevele.

In timpul comunicării noilor cu
noștințe, profesoara a avut mereu 
grijă ca întregul material științific 
să fie prezentat elevelor în mod 
accesibil, respectînd cu strictețe

cu-

nu 
te- 
de

succesiunea logică o ideilor și fap
telor. Alternînd cu măiestrie con
versația cu demonstrația, sau ex
punerea cu metoda de laborator, 
profesoara a reușit să intereseze în
treaga clasă, dînd elevelor posibi
litatea să participe în mod activ și 
conștient la desfășurarea lecției noi. 
De pildă, o elevă a descris cu aju
torul unei planșe cavitatea bucală 
a omului. Odată cu descrierea ele
vei, profesoara a desenat schematic 
pe tablă, întrebuințînd creta colo
rată, organele din cavitatea bucată 
și a explicat locul precis unde se 
găsesc acestea. Pentru a explica 
cunoștințele privitoare la glandele 
salivare, tovarășa profesoară a de
senat pe tablă o secțiune longitudi
nală printr-o glandă. Nu a rămas 
nici o noțiune, nici un termen nou 
necunoscut, neexplicat și neînțeles 
de eleve. Pentru a lămuri structura 
și felul dinților, profesoara s-a fo
losit de metoda demonstrativă, dis
tribuind elevelor diferite feluri de 
dinți (material didactic). Fiind pre
ocupată necontenit de problema dez
voltării gindirii logice a elevelor, 
profesoara le-a cerut, după ce a 
explicat structura și felurile dinți
lor, ca fiecare să determine ce fel 
de dinte a primit și să explice le
gătura ce există între forma și func
țiunea dinților în timpul procesului 
de masticație.

In tot timpul expunerii noilor cu
noștințe, profesoara a căutat con
tinuu să le lege de cunoștințele1 
însușite anterior.

După terminarea studierii anato- \ 
miei cavității bucale și, în special,1 
după studierea structurii dinților, 
(printre dinții distribuțți se găseau , 
numeroși dinți cu carii dentare), 
profesoara a insistat asupra formă- : 
rii deprinderilor igienice în legătu- 1 
ră cu îngrijirea dinților. Ea a de
monstrat cu ajutorul unei lucrări de 
laborator acțiunea fermenților din \ 
salivă asupra alimentelor Pentru 
desfășurarea lucrării de laborator, 
profesoara a stabilit mai multe e- 
tape. In prima etapă s-a observat 
reacția soluției de iod asupra amido
nului. Amidonul s-a colorat în al
băstrui. In etapa a doua, s-a urmărit 
reacția între amidon, salivă și 
soluția de iod. Elevele au putut 
constata că nu se' obține culoa
rea albastră. In etapa a treia, pro
fesoara a pus în fața clasei urmă
toarea problemă, ce trebuia rezolva
tă pe cale experimentală: „Să se 
stabilească ce fel de substanță a 
luat naștere prin 
ților din salivă 
lui?".

Pentru aceasta 
glucoză plus soluția Fehling, 
obținut, prin încălzire, o culoare ro- 
șie-cărămlzie Profesoara a precizat 
că această culoare este caracteristi
că pentru prezența glucozei. S-a a- 
dăugat soluția Fehling peste ame
stecul de amidon plus salivă, ob- 
ținindu-se prin încălzire tot o cu
loare roșie-cărămizie. La întrebarea 
profesoarei, adresată întregii cla
se, o elevă a tras concluzia justă 
că saliva (fermenții din salivă) a 
transformat amidonul in substanțe 
dulci (maltoză si glucoză).

Aceasta a dat elevelor posibilita
tea de a înțelege 
plinea amestecată 
gură șl umectată 
tă. sub influenta 
gust dulce.

Rezultatele pozitive obținute prin 
această lucrare de laborator au a- 
rătat că elevele sînt deprinse să a- 
iungă, cu ajutorul și sub conduce
rea profesoarei, la anumite deducții

juste din punct de vedere științific, 
să formuleze în mod independent 
concluzii cu privire la fenomenul 
studiat, să mînuiască cu dexteritate 
utilajul și materialul de laborator.

Succesele obținute în desfășura
rea experiențelor planificate la a-, 
ceastă lecție nu sînt intimplătoare. 
Profesoara s-a preocupat cu toată 
seriozitatea, în pregătirea lecției, de 
cunoașterea precisă a conținutului 
științific al experiențelor, de pregă
tirea lor tehnică (aparatură, mate
riale. substanțe etc.). Cu o zi îna
inte de lecție, a repetat in mod te
meinic lucrările si a cronometrat, 
totodată, timpul necesar pentru e- 
fectuarea lor, evitind, in felul a- 
cesta, posibilitățile unei eventuale 
surprize neplăcute in caz de ne
reușită.

Analizînd conținutul acestei lec
ții și metodele de predare întrebuin
țate de tovarășa profesoară Krall, 
se poate trage concluzia că lecția 
și-a atins scopul. Elevele instruite 
și educate de tovarășa profesoară 
Krall, viitoare învățătoare, sini înar
mate la lecțiile de b: olog ie cu cuno
ștințe științifice st metodice temei
nice.

Sesiunea științifică 
a Institutului Pedagogic 

din București
La 26 februarie s-a deschis la j 

Institutul Pedagogic din București 1 
cea de-a doua sesiune științifică a j 
cadrelor didactice din institut.

Darea de seamă privind activi- I 
I tatea științifică desfășurată in 1955 ! 
[■ de cadrele didactice din institut a J 
1 fost prezentată de prof. Emil Bol-1 
( dan, directorul institutului Peda- j 
!■ gogic.
( In continuare, prof. Stanciu Sto-1 
f lan a prezentat referatul intitulat I 
f „Sarcinile științei pedagogice inj 
J țara noastră in lumina documente- j 
(lor Congresului al II-lea ai P.M.R.'*,  j 
f iar prof. Nicolae Petrovici referatul j 
( „0 pagină din lupta P.C.R. pentru J 
1 rezolvarea justă a problemei națio- ! 

nale", j
La sesiune au fost prezentate 55 j 

de comunicări din domeniul bazelor j 
marxism-leninismului, pedagogiei și 1 
psihologiei, limbii și literaturii, is- j 
tortei, fizicii și matematicii, științe- J 
lor naturale și geografiei.

Marele savant
Ivan Petrovici Pavlov

20 de ani

I. PETRASCU
. lector la Institutul interregional 

din Timișoara pentru perfecționa 
rea eadr.-lor didaetice

lor naturale și geografiei.
Lucrările sesiunii au luat sfîrșit j 

(in seara zilei de 28 februarie. Prof, j 
1 Emil Boldan, directorul Instiululuii 
( Pedagogic, a expus la încheierea { 
f lucrărilor concluziile asupra celei j 
f de a doua sesiuni științifice a 1 
(cadrelor didactice din institut. I I

Se Întărește legătura
între școală și familie
Pe marginea scrisorilor

acfiunea fermen- 
asupra amidonu-

s-a făcut reacția:
S-a

mai bine de ce 
mal mult timp in 
cu salivă capă- 
fermenților, un

Școala noastră are sarcina de a a 
sigura tuturor elevilor o dezvoltare 
multilaterală, de a-i înarma cu cu
noștințe științifice și deprinderi prac 
tice folositoare, de a le forma cele 
mai nobile trăsături ale omului nou— 
dragostea pentru patrie, dragostea

I față de muncă, față de cei ce mun
cesc, internaționalismul proletar, ura 

| neîmpăcată față de exploatatori. In 
realizarea acestor sarcini pedagogii 
se sprijină pe ajutorul părinților, co- 

i laborarea dintre familie și școala fiind 
, o condiție principală a succesului 
I muncii educative.

Problema întăririi legăturii școlii 
I cu familia preocupă tot mai mult pe 
învățătorii și profesorii școlilor noa- 

i stre. Formele cu ajutorul cărora ei 
reușesc să strîngâ legătura cu părin- 

: ții sint foarte variate : vizitele părin 
ților la școală, vizitele pedagogilor la 
domiciliile elevilor, ședințele periodice 
organizate de școală pentru părinți, 
lectoratele pentru părinți etc

Preocupindu-se de întărirea legătu
rii școlii cu familia, numeroși cores
pondenți ai gazetei noastre subliniază 

' in scrisorile pe care ni le trimit fap- 
I tul că părinții aduc o contribuție se

rioasă la buna desfășurare a întregii 
activități instructiv-educative - din 
școli. Ca urmare a unei munci siste- 
mătice desfășurate în rîndurile părin
ților de către cadrele didactice de la 

! școlile medii de fete și de băieți din 
orașul Suceava, de la școala medie 

J. Iosif Rangheț*  din orașul Tg. Mu
reș, de la școlile de 7 ani din eomu 
neie Cugir — raionul Orăștie, Dagîța 
și Băcești — raionul Negrești etc., ni
velul la învățătură al elevilor a în
ceput să fie mult mai ridicat, iar a 
baterile de la disciplină din ce în ce 
mai rare.

In întărirea legăturii dintre familie 
și școală, un rol însemnat le revine 
diriginților. Ei vizitează adeseori fa
miliile elevilor. Aceste vizite aduc mult 
folos atît copiilor cît și părinților. Pro. 
fesorul Aurel Anton, de exemplu, di 
riginte al clasei a Vil a de la școala 
de 7 ani din comuna Boju, raionul 
Cluj, vizitează cu regularitate pe pă
rinții elevilor lui, dîndu-le cu acest 
prilej sfaturi amănunțite cu privire ia 
felul cum trebuie să se ocupe de în
drumarea și controlul activității co-

Există în istoria culturii, în istoria 
științelor, figuri remarcabile de crea
tori care, prin răscolitoarea lor in
fluență. modifică cursul științei nu nu
mai în domeniul lor de specialitate 
ci intr-o serie întreagă de domenii 
O asemenea personalitate excepționa
lă a fost Ivan Petrovici Pavlov

Hegel pretindea că, prin filozofia 
sa. rațiunea a ajuns să se cunoască 
pe ea însăși. Această pretenție era 
o pură speculație de filozof idealist 
Prin știința creerului insă, prin știin
ța despre activitatea nervoasă supe
rioară, creată de 1. P Pavlov, se poa
te spune că intr-adevăr creerul a 
ajuns să se cunoască pe sine însuși.

Ivan Petrovici Pavlov s-a născut 
în 1&‘<9. in orașul Riazan. își face 
studiile la Universitatea din Peters
burg, urmind științele naturale, și ob
ține titlul de candidat in științe Din 
1875 îți complectează studiile la Aca
demia medico-chirurgicală — fără 
intenfia însă de a deveni medic Din 
1878 lucrează în laboratorul renumi
tului clinician și om de știință S. P. 
Botkin, care a exercitat o importantă 
influentă asupra formării sale.

Preocupările sale se îndreaptă în
tr-o măsură din ce în ce mai mare 
către problemele de fiziologie a diges
tiei. Metodele existente în acest do
meniu erau cu totul insuficiente. Pro
cesele fiziologice se studiau cu ajuto
rul vivisecției, în condițiile unei anes
tezii generale. Pavlov introduce me
toda experienței cronice, prin care fi
ziologia digestiei se putea urmări 
prin observații zilnice pe un animal 
întreg, sănătos. Au rămas celebre ex
periențele sale cu „prtnzul fictiv" în 
care alimentele sînt eliminate înainte 
de a ajunge în stomac, datorită sec
ționării părții cervicale a esofagului, 
cu exteriorizarea celor două capete la 
nivelul gîtului. Sucul gastric astfel 
recoltat cu ajutorul unei fistule arti
ficiale a stomacului este obținut pur. 
fără amestec de salivă și alimente. 
De asemenea, de o deosebită valoare 
științifică este metoda „stomacului 
mic' Un număr imens de noi cunoș
tințe tn domeniul digestiei se adună 
astfel numai In cîfiva ani.

In 1904 i se acordă lui I. P Pavlov 
premiul Nobel pentru contribuția sa 
fundamentală tn domeniul fiziologiei 
digestiei. Era pe atunci tn vtrstă de 
55 de ani La această vtrstă, omul de 
știință nu se mai aventurează de obi
cei tn domenii cu totul noi, ci se mul
țumește să meargă pe linia preocu
părilor de pină atunci. Pavlov a cu
tezat Insă să părăsească domeniul de 
cercetări care-l consacrase ca savant 
cu renume mondial și să abordeze o 
direcție cu totul nouă, căreia avea să-i 
Închine următorii treizeci de ani de 
muncă neobosită.

Fapt curioși Secreția gastrică nu 
apărea numai atunci ctnd alimentele 
introduse tn gura animalului exci
tau mucoasa bucală. Era suficient ca 
animalul să vadă mlncarea. să-i sim
tă mirosul, pentru ca secreția saliva
ră și cea gastrică să apară. Ce de
clanșa tn aceste cazuri reacția ? Ali
mentul acționa de la distanță — dar 
pe ce cale, tn ce mod ? 0 excitafie 
psihică — se spunea, fără a se lămuri 
nimic.

Pavlov era un glnditor materialist 
un adevărat om de știință Explica
țiile verbale analogiile cu viața su
fletească a omului — animalul do
rește. animalul vrea. — nu-l puteau 
mulțumi. Și astfel ajunge el să se 
preocupe de o nouă categorie de re
flexe, de reflexele declanșate nu de 

I acțiunea excjtanților direct utili sau

deschide astfel în fața savantului. 
Creerul își dezvăluie acum mecanis
mul fundamental al activităfii sale . 
organ de conectare, de închidere a 
circuitelor, mediul reflexelor condițio
nate Această capacitate a creerului 
de a forma legături nervoase noi, le
gături temporare, stă la baza activi
tăfii nervoase superioare, a adaptării 
superioare precise, prompte a orga
nismului la mediu. Unitatea dintre 
organism și mediul in continuă va
riație își găsește astfel explicația. 
Creerul apare, in același timp, ca or
ganul suprem de coordonare a între
gii activități a organismului

Reflexul condiționat nu este nutnai

piilor lor. Tovarășa Ecaterina Apos- 
toiu, diriginta clasei a Vil a „B‘‘ de 
la școala de 7 ani din comuna Po 
pești, raionul Focșani, acordă de ase
menea o atenție deosebită muncii de 
îndrumare a părinților. Prin vizitele 
pe care le face cu regularitate la do
miciliul elevilor a reușit să cunoască 
viața fiecărei familii care are copii în 
clasa ei. Acest lucru o ajută efectiv 
in activitatea ei de dirigintă, dindu-i 
posibilitatea să ia măsuri juste cu 
privire la fiecare elev în parte.

Numeroase cadre didactice desfă
șoară în rîndurile părinților o largă 
propagandă pedagogică. In multe școli 
se organizează periodic conferințe cu 
părinții. In care cei mai buni pedagogi 
popularizează experiența înaintata a 
educației copiilor în familie. La unele 
din aceste conferințe cadrele didactice 
aduc la cunoștința părinților situația 
la învățătură și la disciplină a ele
vilor și pun în fața lor o serie de pro
bleme. Pe lîngă multe școli s-au orga
nizat lectorate pentru părinți. Un 
astfel de lectorat funcționează, de 
exemplu, pe lîngă școala de 7 ani din 
comuna Girov, raionul Piatra Neamț.

Un rol însemnat în îmbunătățirea 
bazei didactico-maferiale a școlilor și 
a procesului instructiv-educativ îl au 
comitetele de părinți care s au orga, 
nizat pe lîngă un mare număr de 
școli. Acestea ajută cadrelor didactice 
să îndeplinească pianul de școlarizare, 
să desfășoare cit mai just activitatea 
din afara clasei și din afara școlii, 
supraveghează îndeplinirea de către 
elevi a regulamentului școlii, contri
buie la rezolvarea anumitor probleme 
gospodărești etc. In urma vizitelor e- 
fectuate la domiciliul unor eleve de 
către membrii comitetului de părinți 
de pe lîngă școala de 7 ani nr. 2 de 
fete din Huși, de pildă, atît frecvența 
cît și situația la învățătură a eleve
lor s-au îmbunătățit simțitor.

In activitatea lor de zi cu zi, învă
țătorii și profesorii s-au convins că 
legătura strînsă dintre școală și fa- direct dăunători, ci de acfiunea unor 
milie, ajutorul permanent al părinților excitanți semnalizatori, care 
sînt condiții importante în ce privește 
organizarea justă a procesului de în- 
vățămînt al fiecărei școli.

. „________ __________.___ i vestesc
! sau prevestesc acfiunea acestor exci- 
: ian fi de importantă vitală Imensa 
i categorie a reflexelor condiționate. 
I necunoscute, necercetate înainte. se

un principiu explicativ, un fenomen 
fundamental al activității nervoase 
superioare, ci și o metodă principală 
de pătrundere în intimitatea dinami
cii corticate. Se studiază astfel ira
dierea și concentrarea proceselor ner
voase — excitația și inhibiția — in
ducția reciprocă dintre ele etc.

Teoria stereotipului dinamic sinte
tizează rezultatele obținute in privin
ța activității sistematice a emisfere
lor cerebrale Teoria tipurilor de sis
tem nervos, în care se pleacă de la 
proprietățile fundamentale ale proce
selor nervoase, dă o bază științifică 
solidă clasificării temperamentelor.

In fața acestei înaintări impetuoa
se se prăbușesc și zidurile care în
conjoară „misterele" sufletului uman 
Funcția principală a emisferelor cere
brale — funcția de semnalizare — 
poate să explice și activitatea psihică 
a omului, dacă înțelegem forma cali
tativ nouă a acestei semnalizări, ge
nerată de condițiile sociale de viață 
și muncă — semnalizare interumană, 
prin limbaj. Putem înțelege astfel 
formarea gindirii abstracte, raționale 
a omului, capacitatea gindirii umane 
de a beneficia necontenit de experi
ența societății Teoria celor două sis
teme de semnalizare devine astfel un 
instrument excepțional de 
numai pentru fiziolog, ci 
medic, psiholog, pedagog, 
psihologi și pedagogi au 
numai tn lumina legilor 
creerului se poate desfășura o cerce
tare fecundă a activității psihice. Și 
aici nu e vorba de o simplă transpu
nere a terminologiei, de o înlocuire 
a termenilor uzuali in pedagogie și 
psihologie cu termeni fiziologici, ci de 
o nouă direcție a cercetărilor psiholo
gice și pedagogice, ghidată de știința 
activității cerebrale.

Pe această cale se cîștigă rezultate 
deosebit de valoroase și intr-o serie 
întreagă de alte sectoare. Teoria per
cepției are enorm de ciștigat dacă se 
(ine seama de legile formării reflexe
lor condiționate la excitanții com
plecși Memoria, gindirea, pot fi stu
diate cu mai mult succes dacă se

de la moartea sa
cunosc legile formării și actualizării 
legăturilor temporare, ale constituirii 
stereotipurilor dinamice și ale ierar
hizării acestora Munca educativă nu 
se poate dispensa, în acțiunea de 
formare a caracterelor, de teoria ti
purilor de activitate nervoasă supe
rioară. Viața afectivă poate ieși din 
sfera descrierilor pe bază de intros
pecție și a studierii doar a modifică
rilor organice periferice, dacă cerce
tările sînt conduse (inlndu-se seama 
de legii? interacțiunii cortico-subcor
ticate. Datele obținute de școala pav- 
loviană privitor la inhibiția corticală 
și la raporturile ei cu cel de al doi
lea sistem de semnalizare deschid 
perspectiva unor cercetări deosebit de 
fructuoase în problemele formării 
voinței.

Studiul psihologic al deprinderilor 
a avut mult de ciștigat in ultimii ani 
de pe urma îndrumării cercetărilor 
pe baza concepției pavloviene. Știm 
azi mai precis care este participarea 
efectivă a conștiinței în fenomenul de 
automatizare; noțiunea de automati
zare a devenit mai clară.

Ducînd lupta pentru noi cuceriri tn 
domeniile lor, pornind de la rezulta
tele fiziologiei pavloviene, psihologii 
și pedagogii au însă de dus o luptă 
împotriva vulgarizării pavlovismului, 
Împotriva Înlocuirii mecanice a termi
nologiei psihologice șl pedagogice cu 
termeni fiziologici

Oamenii de știință din domeniul 
psihologiei șl pedagogiei pot — șl de 
acest lucru s-au convins să înain
teze cu mai multă siguranță, cu mai 
mult randament tn cercetările lor 
psihologice și pedagogice, dacă se bi- 
zuie pe legile activității creerului — 
legi descoperite de școala lui Pavlov.

„Nu căutați niciodată să mascați 
insuficiența cunoștințelor voastre — 
spunea Pavlov — nici chiar prin cele 
mai curajoase prezumții șl ipoteze. 
Oricît de tentați ați fi de aspectul 
multicolor al acestui balon de săpun, 
el este sortit să vi se spargă și nu 
veți rămlne declt și mai încurcați... 
Studiați. comparați și acumulați 
fapte".

Minunata figură a marelui savant 
rămlne pentru generațiile de cercetă
tori o pildă de devotament cetățenesc 
și patriotism, o pildă de curaj in 
știință, de modestie, de exigență față 
de sine și față de alții. Miile de cer
cetători care li studiază opera simt 
în ea permanent pulsul adevăratei 
creații.

E, FISCHBEIN
lector la catedra de psihologie 
a Universității „C. I. Parhon"
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Inspectorii regionali controlează pla
nificarea și organizarea muncii secției 
de învățămint raionale, îndeplinirea de 
către aceasta a sarcinilor de plan pri
vitoare la școlarizare și rețea, la mun
ca de alfabetizare, la asigurarea școli
lor cu cadre. De asemenea, ei contro
lează calitatea îndrumării activității 
școlilor și cadrelor didactice, munca 
metodiștilor cabinetului pedagogic ra
ional etc. Inspectorul regional trebuie 
să cunoască și să perfecționeze întreg 
sistemul de muncă al secției de învă- 
țămînt raionale, al inspectorilor și al 
șefului de secție, pentru a putea deter
mina intensificarea controlului și creș
terea calității lui. El se informează a- 
supra situației predării și nivelului de 
pregătire al elevilor, controlînd per
sonal. sau împreună cu inspectorul 
școlar raional, unitățile școlare, verifi 
cînd totodată priceperea și capacitatea 
acestuia în munca de îndrumare și con
trol. Desigur, problemele care formea
ză conținutul activității de îndrumare 
și control a inspectorului regional sînt 
numeroase și variate. Nu este cazul să 
le enumerăm pe toate într-un articol de 
ziar, dar trebuie să arătăm că scopul 
activității inspectorului regional este 
perfecționarea muncii tn școlile de cul
tură generală, ridicarea nivelului pre
gătirii elevilor prin îmbunătățirea 
muncii învățătorilor și profesorilor și 
a activității de îndrumare și control 
a inspectorului raional Inspectorul 
regional trebuie să îndrepte atenția 
secției de învățămint ra'onale spre 
școlile cu lipsuri și greutăți mai mari, 
spre școlile cu cadre necalificate, cu 
cadre tinere și fără experiență, care 
trebuie înconjurate cu atenție și bună
voință. pentru a le crește corespunză. 
tor sarcini’or ce le au.

Șeful secției de învățămint regionale 
trebuie să încredințeze raioanele mai 
gree, pentru îndrumare și control, a- 
celor inspectori regionali care s-au do
vedit a fi bine pregătiți, buni organiza
tori și îndrumători, buni mobilizatori și 
care au obținut succese evidente în ac
tivitatea lor de îndrumare și control 
Este limpede că inspectorii regionali nu 
pot controla toate unitățile școlare din 
raioanele încredințate lor. Aceasta este 
sarcina secțiilor de tnvîțămînt raiona
le. Totuși, ei sînt obligați să contro
leze șco’ile medii de 10 ani, casele de 
pionieri, casele de copii, stațiunile ti
nerilor na-turaliști, precum și unele 

tuat în această privință de organele 
Ministerului învățămîntului la cabine
tul pedagogic al orașului București a 
constatat că activitatea acestuia se 
desfășoară nesatisfăcător, deși are 
toate condițiile pentru o activitate mai 
rodnici.

Metodiștii cabinetului pedagogic re
gional sînt obligați să efectueze cel 
puțin 15 zile de muncă pe teren, să 
cunoască și să sprijine activitatea ca
drelor de specialiști. Ei trebuie să con
troleze și să îndrumeze activitatea 
metodistului raional, să informeze sec
ția de învățămînt raională și inspecto. 
rul regional care răspunde de raionul 
respectiv asupra constatărilor făcute, 
propunînd totodată măsuri care să 
determine Îmbunătățirea muncii la o- 
biectul respectiv într-o școală, ta mai 
multe școli, pe raion sau regiune.

Metodistul este obligat să informeze 
periodic și cît se poatP de complect pe 
șeful cabinetului pedagogic asupra si
tuației învățămîntului în regiune la 
obiectul respectiv și asupra întregii 
sale activități. La rîndul său, șeful 
cabinetului pedagogic va informa sis 
tematic pe șeful secției de învățămîni 
regionale asupra nivelului învățămîn 
tului la diferitele obiecte de învăță
mînt, lutad împreună măsuri care să 
determine creșterea nivelului predării 
și a întregii munci din școală.

Ca și inspectorii, metodiștii trebuie 
să aibă în preocupările lor studierea 
unor probleme esențiale ale învățămîn
tului nostru Cercetarea științifică in 
problemele specialității respective și 
colaborarea cu metodiștii Direcției ge
nerale a învățămîntului elementar, 
mediu și a educației preșcolare din 
minister va ridica la un nivel înalt 
activitatea metodistului și va contri
bui la perfecționarea învățămîntului 
de cultură generală.

PENTRU O MUNCA 
PLANIFICATA, 

VIE ȘI CONCRETA

Activitatea secțiilor de învățămîni 
regionale și a cabinetelor pedagogice 
este controlată și îndrumată de inspec
torii generali ai Ministerului Invăță- 
mîntului. Aceștia se preocupă de pro
blemele organizatorice, pedagogice, 
administrative, de calitatea muncii de 
control șl îndrumare, efectuează an 
chete, organizează inspecții generale 

sau tematice la secțiile de învățămînt 
regionale, raionale sau în unitățile 
școlare și de educație. Pe lîngă aceas
ta, inspectorul general are sarcina să 
urmărească permanent situația învăță
mîntului la specialitatea sa.

Pentru o bună organizare și desfă
șurare a muncii de îndrumare și con
trol, secția de învățămînt trebuie să-și 
întocmească planuri de muncă anuale 
și trimestriale, care să cuprindă sarci
nile și problemele tuturor sectoarelor 
secției de învățămînt (ale sectorului 
școli, ale sectorului cadre etc.) pentru 
etapa respectivă. Din aceste planuri de 
muncă nu trebuie să lipsească graficul 
inspectării instituțiilor de învățămînt și 
educație care cad în sarcina secției 
de învățămînt respective. Inexistența 
unei asemenea evidențe a făcut ca 
unele școli, cum este, de exemplu, 
școala nr. 88 din raionul Tudor Via. 
dimirescu al orașului București, să 
rămînă necontrolate 2—3 ani la rînd

Inspectorii școlari, metodiștii. șeful 
secției de învățămînt trebuie să-și 
desfășoare activitatea după planul de 
muncă personal, întocmit pe pătrare, 
ținînd seama de prevederile planului 
trimestrial al secției. Planurile trebuie 
să cuprindă etapele ieșirilor pe teren, 
munca în interiorul secției de învăță
mînt, etapa pregătirii controlului, a 
studierii și prelucrării materialelor și 
observațiilor culese etc. întocmirea u- 
nui bun plan de muncă și respectarea 
lui va determina o bună activitate dt 
îndrumare și control.

Nu putem admite așa zisul control 
cu caracter de „vizită" sau cu caracter 
de „orientare", care nu poate prilejui 
o cunoaștere adîncă a realităților din 
instituția controlată și nici lichidarea 
lipsurilor din activitatea ei Pentru e- 
fectuarea unui control temeinic trebuie 
să se stabilească durara de timp ne 
cesară, în funcție de obiectivele con
trolului, de mărimea unității controla 
te, de intervalul de timp în care școa
la sau secția de învățămînt nu a 
mai fost controlată, de numărul pe- 
soane'or care efectuează controlul De 
obicei, pentru controlul școlilor de 4 
ani sînt suficiente două zile, pentru 
școlile de 7 ani circa 5 zile și pentru 
școlile medii de 10 ani circa 6—8 zile

In funcție de obiectivele urmărite, 
controlul poate îmbrățișa întreaga ac
tivitate a școlii (sau a secției de în
vățămînt), poate cuprinde numai pro

cesul de învățămînt sau numai unele 
probleme speciale din activitatea șco
lii (inspecție tematică).

La o școală sau la o secție de în- 
vățămînt care n-au fost controlate a- 
mănunțit și multilateral de multă vre
me. la o școală in care situația mun
cii instructiv-educative este nesatisfă
cătoare, sau la o școală a cărei expe
riență merită să fie studiată este in
dicat să se organizeze un control fron
tal. Cînd inspectorul trebuie să ajute 
școala sau secția de învățămint într-o 
direcție oarecare, în anumite probleme, 
inspecția va fi tematică. Școlile și sec
țiile de învățămînt trebuie să fie su
puse controlului tematic mult mai des 
decît celui frontal, deoarece controlul 
tematic necesită mai puțin timp și 
deseori el ajută la lămurirea mai te
meinică și multilaterală a celor mai e- 
sențiale probleme pedagogice.

Potrivit obiectivelor urmărite, inspec 
ția poate fi efectuată numai de inspec
torul școlar, de metodist sau de o bri
gadă condusă de un inspector. Contro
lul în brigadă este mai complex, mai 
adine și mai eficace; el necesită o or
ganizare minuțioasă și se recomandă 
mai ales pentru verificarea unităților 
mari sau a întregii activități a secțiilor 
de învățămînt raionale sau regionale.

Oricare ar fi obiectivele și metodele 
inspecției, ea trebuie pregătită temei
nic de fiecare inspector și metodist. 
Nepregătirea inspecțiilor caracterizează 
azi în bună măsură munca de îndru
mare și control a directorilor, a sec
țiilor de învățămînt raionale și regio
nale. Această lipsă trebuie lichidată 
cît se poate de repede. Pentru fiecare 
inspecție este necesar să se rezerve 
cel puțin 5 zile de pregătire. Pregă
tirea pentru inspecție trebuie să a- 
sigure cunoașterea temeinică a hotărî- 
rilor partidului și guvernului, a ordine
lor și instrucțiunilor Ministerului In- 
vățămîntului care reglementează pro
blemele urmărite prin control; a pla
nurilor de învățămînt. a programelor 
și a manualelor școlare; a documente
lor inspecțiilor anterioare, a rapoarte 
lor de activitate ale instituției respecți 
ve. In același timp, pregătirea pentru 
inspecție trebuie să asigure alcătui
rea unui bun plan de muncă pentru 
fiecare ieșire pe teren.

Etapa a doua a controlului se des
fășoară în unitățile propuse pentru 
control și îndrumare. Pe parcursul 
inspecției este necesar ca în fiecare zi 
inspectorul și membrii brigăzii să-și 
prelucreze, pe probleme, constatările 
făcute și saicinile trasate Aceasta va 
ușura munca la încheierea inspecției, 
va asigura o justă redare și interpre
tare a faptelor culese.

Inspecția se încheie cu analiza și co
municarea constatărilor făcute de ins
pector (metodist sau brigadă), consi
liului pedagogic sau colectivului secției 
de învățămînt care a fost inspectată. 
Apoi se trece la încheierea procesului 
verbal de inspecție. Inspectorul raional 
este obligat să încheie procesul verbal 
Ia fiecare unitate, controlată, inspectorul 
regional la secțiile de învățămînt ra
ionale și la școlile medii, case de copii, 
case de pionieri, unități preșcolare, iar 
inspectorii generali din centrala mi
nisterului la secțiile de învățămînt re
gionale. Aceste indicații nu sînt limi
tative.

Metodiștii secțiilor de învățămînt, 
metodiștii Direcției generale a învăță
mîntului elementar, mediu și a educa
ției preșcolare din Ministerul învăță
mîntului sînt obligați să înscrie cons
tatările lor și indicațiile date în școli 
în condica de procese verbale a 
școlii.

Directorii școlilor sînt obligați să 
trimită secțiilor de învățămînt raionale 
extrase sau copii certificate după docu
mentele de control încheiate în condica 
de procese verbale a școlii de către 
inspectorii școlari sau metodiști. A- 
ceste copii vor fi trimise de către sec
ția raională secției de învățămînt re
gionale. unde vor fi înregistrate și 
anexate dosarului personal al învățăto
rului sau profesorului controlat. A- 
ceastă măsură, pe lîngă faptul că va 
contribui la cunoașterea activității ca
drelor, va asigura o mai mare eficientă 
a activității de îndrumare și control.

Eficiența inspecției se poate asigura 
cu ajutorul organizațiilor de partid, 
prin antrenarea organelor locale de 
stat, U.T.M., sindicale, la îndeplini 
rea unor hotărîri luate în urma con 
trolului efectuat, prin verificarea în 
deplinirii sarcinilor trasate cu prilejui 
inspecțiilor anterioare.

Ședințele cu directorii de școli, 
cercurile pedagogice, ședințele cu șefii 
secțiilor de învățămînt sau cu inspec
torii raionali sau regionali pot fi folo
site cu succes de către organul de con
trol pentru lichidarea sau prevenirea 
unor lipsuri constatate în unele uni
tăți, lipsuri care par a fi generale. La 
fel se poate proceda pentru populari
zarea metodelor, procedeelor și rezul
tatelor bune obținute de unele cadre 
didactice, directori sau inspec ori 
școlari.

Presa locală și centrală poate și 
trebuie să fie folosită de organele 
noastre de îndrumare și control ca un 
mijloc de îndrumare permanentă a ac
tivității instituțiilor de învățămînt.

Inspectorii școlari trebuie să lupte 
împotriva formalismului și aspectelor 
birocratice din munca de îndrumare și 
control. Este necesar să se smulgă din 
rădăcini obiceiul unor secții de învă
țămînt și servicii din Ministerul In- 
vățămîntului de a da Inspectorilor nu
meroase misiuni și hîrtii, de a le cere 
să se ocupe mai mult de rezolvarea 
acestora de cît de problemele vii ale 
școlilor și secțiilor de învățămint de 
care răspund

Conducerile secțiilor de învățămînt 
și Direcția generală a învățămîntului 
elementar, mediu și a educației pre
școlare din Ministerul învățămîntului 
trebuie să întărească autoritatea ins
pectorilor, să asculte cu atenție obser
vațiile și propunerile lor, să intensifi
ce legăturile cu inspectorii, pentru a 
lucra mai bine și unii și alții

Controlul și îndrumarea muncii 
școlilor reprezintă o sarcină comple
xă, grea, dar frumoasă. Creșterea și 
dezvoltarea învățămîntului de cultură 
generală depinde în bună măsură și 
de calitatea muncii de îndrumare și 
control

înarmați cu învățăturile celui de a! 
doilea Congres ai Partidului Munci
toresc Romîn despre control și cu in
dicațiile leniniste despre inspecție, ins
pectorii școlari sînt datori să-și ridice 
necontenit nivelul activității lor pen
tru înflorirea continuă a școlii noastre 
not



GAZETA ÎNVĂȚ AMINTULUI

Toată grija pentru îndeplinirea ordinelor, > 
regulamentelor și instrucțiunilor

■ Pregătirea răsadnițelor 
și semănatului

Un pedagog înflăcărat
Urmărind să asigure norme stabile 

de organizare și funcționare a tnvă- 
țămîntului, Ministerul Invățămintului 
a elaborat, în ultimii ani, o serie de 
acte cu caracter normativ. Din lipsa 
unui mijloc de transmitere în toate 
școlile, aceste norme erau cunoscut» 
și aplicate numai parțial, sau „în ge 
neral". Ministerul Invățămintului z 
înlăturat această lipsă prin editarea 
unui buletin periodic, de îa apariția 
căruia s-a împlinit de curînd un an. 
In acest buletin se publică ordinele 
ministrului, regulamente și diferite 
instrucțiuni.

La apariția primului număr al bu
letinului s-a atras din nou atenți» 
secțiilor de învățămînt și școlilor asu
pra obligativității pe care o au lu
crătorii din învățămînt de a cunoaște, 
a prelucra și a aplica în mod strici 
dispozițiile Ministerului învățămtntu- 
lui, de a găsi cele mai potrivite mij
loace în vederea aducerii la îndepli
nire a acestor dispoziții.

încă de la primele numere ale Bu 
letinului Ministerului Invățămintului 
secțiile de învățămînt, conducerile șco
lilor și cadrele didactice și-au mani
festat satisfacția pentru faptul că Ii 
s-a înlesnit cunoașterea principalelor 
documente care reglementează activi
tatea în învățămînt. In munca multor 
secții de învățămînt și unilăți școlare 
se observă acum preocuparea consec
ventă și permanentă de a îndeplini cu 
rigurozitate dispozițiile stabilite prir. 
ordinele Ministerului Invățămintului, 
regulamente și instrucțiuni.

Mai există, Insă, unele secții de în- 
vățămînt și unii directori de școli 
care, neînțelegînd importanța directi 
velor și socotind că aplicarea lor est» 
facultativă, arată dezinteres față dr 
normele obligatorii, dovedind astfel 
indisciplină în muncă. De pildă, sec
țiile de învățămînt din raioanele Oa: 
și Oravița nu au ridicat timp înde 
lungat coletele cu unul din numerele 
buletinului, cu toate avizele repetat» 
ale organelor poștale. Ca urmare, co
letele respective s-au întors la minis
ter, spre a fi apoi trimise cu liote ob 
servatorii.

în unele locuri, buletinele sînt dis
tribuite cu tntîrziere, îar cuprinsul lor 
nu este prelucrat, nu este studiat. 
Dacă spre exemplu, secția de învăță- 
mînt a raionului N. Bălcescu din Ca
pitală obișnuiește ca, odată cu difu
zarea buletinului, să prelucreze con
ținutul acestuia cu directorii, nu a- 
celasi lucru se întîmplă la secția de 
învățămînt a raionului Gh. Gheorghiu- 
Dej. al cărei dezinteres în această 
privință provoacă greutăți în activita
tea cadrelor didactice. Așa se explici 
faptul că învățătorii și profesorii sco
lii medii de băieți nr. 1 „Nicolae Băl
cescu", situată în acest raion, nu ac 
luat cunoștință decît cu o întîrzierr 
de aoroape două luni de zile despre 
regulamentul de organizare și func
ționare a comitetului de părinți — și a. 
ceasta după ce, întîmplător, directorul 
școlii a aflat la minister despre exis
tența acestui regulament. La fel s-au 
petrecut lucrurile la școlile mediî de 
băieți din Botoșani și din Focșani. 
Deși primiseră la timp buletinele din 
lunile octombrie șî decembrie, directo
rii acestor școli nu aveau cunoștință 
nici în luna februarie despre conținu
tul lor. Din această cauză, di
rectorul școlii medii de băieți din Foc-

cu

nu 
cu 
re

șani a permis antrenarea elevilor în 
acțiuni în afară de școală altele de- 
oît cele prevăzute în instrucțiunile Mi
nisterului Invățămintului. Din aceeași 
cauză, în planul de muncă al școlii 
medii de băieți din Botoșani nu se 
prevăd nici un fel de acțiuni în le 
gătură cu organizarea zilelor fesîive, 
a sărbătorilor și aniversărilor tradi 
ționale sau cu antrenarea elevilor la 
acțiuni de interes obștesc. La aceasta 
școală, nici pînă acum nu a fost ela
borat planul de muncă al comitetului 
de părinți în conformitate cu indica
țiile ce le dă regulamentul apărut 
patru luni în urmă.

Pentru că unele secții raionale 
studiază instrucțiunile, răspund 
întîrziere diferitelor sarcini ce le
vin. Astfel, deși a fost simplificat sis
temul și s-a redus numărul dărilor de 
seamă asupra activității în învăță
mînt, secțiile de învățămînt ale regiu
nilor Bacău, Cluj, Timișoara. Hune 
doara, Iași, Oradea, încă nu au înain 
tat dările de seamă pe pătrarul 1, al 
căror termen a expirat de trei luni 
de zile. De asemenea, mai mult de 
jumătate din secțiile de învățămîn: 
regionale nu au înaintat dările de sea
mă privind munca de alfabetizare, cu 
toate că și termenul pentru acestea a 
expirat de o lună de zile. Consecin
țele negative ale unei asemenea stări 
de lucruri se răsfrîng asupra activi.ă- 
ții din școli.

Pentru înlăturarea acestor lipsuri 
este necesar să se ia de îndată mă
suri în vederea însușirii de către ca
drele didactice a tuturor ordinelor, re
gulamentelor și instrucțiunilor, asttei 
ca prin forțele unite ale colectivelor 
pedagogice .să se asigure îndeplinirea 
întocmai și la timp a acestora. Este 
necesar ca organele de învățămînt 
raionale să-și însușească ele, în pri
mul rtod, conținutul acestor materiale, 
să asigure prelucrarea lor cu directo
rii de școli și în consiliile pedagogice, 
urmărind ca în planurile de muncă si 
se includă, în mod obligatoriu, acti
vitățile și sarcinile stabilite prin do
cumentele de legislație școlară. Or
ganele de îndrumare și control au, 
totodată, datoria să stimuleze colecti
vele didactice care obțin 
bune în urma aplicării șl 
ordinelor, regulamentelor, instrucțiu
nilor, prin popularizarea și extinderea 
metodelor folosite de acestea în acti
vitatea lor.

In același timp, este necesar să se 
exercite un control riguros din partea 
inspectorilor Ministerului învățămîn- 
tului și a secțiilor de învățămînt, tră- 
gîndu-se Ia răspundere și luîndu-sc 
măsuri de sancționare împotriva celor 
care nu execută sau încalcă dispozi
țiile legale.

directorul 
elementar

I
cu o jumătate de metru de jur împre
jurul tocului,

Peste acest strat de bălegar uscat 
se așează apoi bălegarul proaspăt sau 
bălegarul încins din șira din apro
piere. Această lucrare se face cu furca, 
așezînd bălegarul cît mai uniform, de 
aceeași grosime peste tot. După ce 
s-a așezat un strat de 20—30 cm, bă
legarul se calcă pentru a se îndesa, 
potrivindu-se și grosimea. După pri
mul călcat se așează cu furca un nou 
strat de bălegar, apoi se calcă din 
nou. Operația se repetă pînă ce patul 
ajunge la grosimea de 60—80 cm 
după ultima călcare. La un toc de 
răsadniță intră, după grosimea lui, 
4—o căruțe de băiegar.

înainte de ultima călcare, bălegarul 
se așează în așa Tel incit patul să 
aibă o mică înclinare înspre miază-zi. 
adică înălțimea patului să fie cu ceva 
mai mare înspre partea de miază
noapte decît înspre partea de mia
ză-zi. Peste patul astfel pregătit ur
mează să fie așezat tocul de răsad
niță. Acesta se dezinfectează mai în
tîi cu soluție de formol 1/20 sau cu 
lapte de var. Se așează apoi tocul 
deasupra patului, pentru a însemna lo
cul unde vin cei patru țăruși (picioa
re) de la colțuri. In dreptul fiecă
ruia se sapă cîte o groapă adîncă pînă 
ce tocul de răsadniță se așează bine 
cu marginea lui inferioară pe toată 
lungimea pe patul de bălegar. Tocul 
trebuie să fie drept pe toată lungi
mea. In jurul lui se așează bălegar 
astfel îneît patul să se înalțe pînă 
aproape de marginea superioară a to
cului, formînd un fel de prispă.

In interior se așează de asemenea 
șiră (grămadă) pentru a se încinge. lnca un strat de oalegar și se calea 

înainte de a așterne patul, locul 
se curăță bine de zăpadă, se însem
nează cu colțul sapei mărimea patu
lui și apoi se așterne p® pămînt un 
strat de 10—15 cm. cu bălegar uscat 
sau chiar paie, cu scopul de a izola 
patul de pămîntul înghețat. Mărimea 
patului de bălegar se socotește după 
toc, în așa fel ca să fie mai mare

In această perioadă, oamenii mun
cii din agricultură se pregătesc în 
vederea executării muncilor agricole 
de primăvară. Desfășurindu-și activi
tatea obștească, învățătorii au da
toria de a arăta colectiviștilor, in- 
tovărășiților și țăranilor cu gospodă
rii individuale că, pentru a obține re
colte mari și timpurii, o bună parte 
dintre legume trebuie cultivate prin 
răsad.

Locul unde se fac răsadnițele tre
buie să fie mai ridicat, pentru ca apa 
să se poată scurge ușor, să fie bătut 
de soare toată ziua, pentru a se în
călzi repede și să fie ferit de vînturi. 
Cele mai bune locuri pentru răsadnițe 
sînt cele așezate In partea de miază
zi a unui zid, a unui gard sau a unei 
perdele de arbori. Pentru adăpostirea 
răsadnițelor se poate face de jur îm
prejur un gard de nuiele sau de stuf, 
lntr-o gospodărie mică răsadnița se 
face în curte, în partea de miază-zi a 
grajdului sau lingă un zid sau gard, 
intr-un loc bătut de soare.

In apropierea acestui loc se va cu
rați mai Intîi bine zăpada, apoi se 
va așeza bălegarul în șiră pentru a se 
încinge. Cel mai bun bălegar pentru 
răsadniță este bălegarul de cal. In 
cazul că nu avem la îndemină sufi
cient bălegar de cal. se poate folosi 
și bălegarul de bovine, însă numai în 
amestec cu cel de cal. Pentru a se 
încinge, bălegarul trebuie să fie foiat 
(afinat) și udat cu urină de grajd, 
must de bălegar sau cu apă caldă. 
La 4-5 zile după această operație bă
legarul este încins și poate fi între
buințat pentru patul răsadniței. Cînd 
folosim bălegar proaspăt pentru paturi 
nu este nevoie să stea mai întîi în

buie să fie gras, afinat și bine aeri
sit. Cel mai potrivit pămînt pentru ră
sadniță se obține amestecînd o parte 
pămint de țelină, două părți mraniță 
și o parte nisip. înainte de a fi așezat 
în interiorul tocului, acest amestec 
trebuie să fie bine mărunțit. Pămîntul 
astfel pregătit se așează apoi deasu
pra bălegarului într-un strat gros de 
14—15 cm., învelindu-se cu grebla. 
Pentru un toc de răsadniță trebuie 
0,75—1 cm de amestec. După așezarea 
pămîntului răsadnița se acoperă din 
nou cu ferestre și rogojini. După 4—5 
zile, după ce pămîntul s-a încălzit, 
se pot semăna legumele.

Înainte de semanat se mai nivelea
ză pămîntul, distrugindu-se buruienile 
care au răsărit între timp. După nive
lare, pămîntul se îndeasă ușor cu 
bătătorul, apoi se înseamnă rîndurile 
cu muchia unui lanțet sau a unui mar- 

se va repica, 
dese, cam la 

dacă răsa- 
loc pînă la

rezultate 
respectării

extinderea

DIMITRIE TRICA
Direcției învățămîntulul 
și mediu din Ministerul 

Invățămintului

bine pentru a se nivela perfect, insis- 
tindu-se mai ales 
cului.

După așezare, 
cu ferestre și cu 
3—4 zile pentru 
încingă bine, după care timp se așea
ză pămînt în interior.

Pămîntul folosit to răsadniță tre«

înspre marginile to-

tocurile m acoperă 
rogojini și se lasă 
ca bălegarul să se

câtor. Dacă răsadul 
rîndurile se fac mai 
3—4 cm unul de altul; 
dul se ține în același 
plantarea în grădină, rîndurile se fac 
mai rare : 4—5 cm. pentru varză, ar
dei, vinete și 5—6 cm. pentru roșii. 
In șănțulețe semințele se așează la 
1—2 cm una de alta.

După semănat, semănătura se aco
peră încă o dată cu un strat de mra- 
niță, gros de 0,5—1 cm, iar apoi se 
îndeasă ușor pămîntul cu bătătorul. 
Dacă pămîntul din răsadniță este us
cat, se va uda cu apă călduță și cu 
o stropitoare cu sită deasă.

După semănat răsadnița se acoperă 
cu ferestre și rogojini, ținîndu^se așa 
pînă încep să răsară legumele. Se
mănatul în răsadniță trebuie făcut în 
zilele frumoase, cu soare și fără vînt, 
pentru a nu se răci răsadnițele. Tot 
pentru acest motiv nu se va lucra de- 
cît la un singur ochi de geam, cele
lalte fiind acoperite.

Semințele care se seamănă în răsad
nițe trebuie să fie de calitate superioa
ră și tratate (dezinfectate) contra bo
lilor și dăunătorilor.

Ing. I. ARDELEANU

La școala profesională de ucenici mecanici tractoriști de pe lingă S.M.T.-Bded-Timișoara.

Propaganda profesională a clubului muncitorilor din învățămînt

ÎNȘTIINȚARE
Rectoratul Universității „C.l. Par- 

hon“ înștiințează pe studenții de la 
secțiile fără frecvență ale facultă
ților de matematică-fizică, științe 
juridice, ziaristică și filologie că 
sesiunea facultativă de examene se 
va ține intre 15 și 24 martie a.c,

Studenții se pot prezenta la exa
menele pentru care au depus toate 
lucrările de control.

înscrierile se primesc Ia secreta
riatele facultăților respective plnă 
la 5 martie 1956.

Clubul Sindicatului Muncitorilor din 
Învățămînt din București este situat 
intr-unui din cartierele centrale ale 
Capitalei, într-o clădire cu trei etaje 
și o bogată arhitectură interioară. Cu 
sprijinul comitetului orășenesc sindi
cal, al cadrelor didactice și mai ales 
al C.C. al S.M.I., activitatea sa a 
crescut an de an, a căpătat forme din 
ce în ce mai variate, lărgindU-și tot
odată conținutul. In prezent, clubul 
are numeroase .cercuri artistice — de 
cor, dansuri, teatru, balet — o valoroasă 

bibliotecă, cinematograf, cerc literal 
etc. Consiliul de conducere a clubu
lui, ales pe timp de un an, este for 
mat din profesori fruntași din Capi 
tală, care cunosc bine problemele de 
învățămînt și realizează legătura ne
mijlocită cu masa cadrelor didactice. 
Aceasta asigură totodată întocmirea 
judicioasă a planului de activitate a) 
clubului, astfel încit el să răspundă 
cerințelor membrilor de sindicat pf 
care îi deservește.

Cea mai caracteristică latură a ac
tivității clubului este preocuparea 
pentru sprijinirea pedagogilor din Ca
pitală în ridicarea măiestriei lor pro
fesionale. Tocmai de aceea, conduce
rea clubului a căutat să dea tuturor 
manifestărilor cultural-educative ur, 
caracter profesional, așa îneît peda
gogii să poată învăța din fiecare ma
nifestare cuiturală cîte ceva pentru 
munca lor de fiecare zi.

Propaganda profesională a 
brăcat însă și forme specifice,
ar fi, de pildă, consfătuirile, conferin
țele și referatele pe teme profesionale. 
In colaborare cu Institutul interregio 
nai București de perfecționare a ca
drelor didactice, cu societățile de ma
tematică și fizică, de științe istorice 
și filologie etc., cu edituri și redacții 
de reviste și ziare, comitetul de con
ducere a clubului organizează prele
geri și consultații în ajutorul membri 
lor de sindicat cuprinși la cursurile 
de perfecționare.

îm-
cum

La începutul acestui an școlar, clu
bul a organizat, în colaborare cu ca
binetul pedagogic al Capitalei, un ci
clu de conferințe și referate pe teme 
pedagogice și de specialitate pentru 
cadrele didactice din invățămîntul 
preșcolar și elementar cuprinse 
cursurile de perfecționare.

Pentru învățătorii care predau la 
clasele I—IV au avut loc conferin
țe ca : „Metodica lecției de consoli
dare a scrierii și citirii în perioada a- 
becedarului", „Fundamentarea psiho
logică a metodei fonetice analitico- 
sintetică în predarea scris-cititului" etc.

Răspunzind cerinței cadrelor didac 
tice cuprinse la cursurile de perfec
ționare, clubul a organizat, cu spri
jinul Direcției predării științelor so 
ciale din Ministerul Invățămintului, 
un ciclu de 
nism. Aceste 
teres și sînt 
didactice.

Un sprijin

la

invățămintului, 
lecții de marxism-leni- 
lecții au stîmit mult in- 
audiate de sute de cadre

efectiv în munca cadre-

Note externe De ce denaturează dl. Dulles realitatea ?
Că secretarul de stat al S.U.A. de

naturează realitatea, se știe de mult. 
De aceea, recentele discursuri rostite 
unul în fața Comisiei senatoriale pen
tru Afacerile Externe, iar altul In ca
drul unei reuniuni organizate de zia
rul „Philadelphia Buletin" din orașul 
Philadelphia, nu constituie, din acest 
punct de vedere, pentru nimeni o nou- 
late.

Este semnificativ însă faptul că 
noile declarații ale lui Dulles sînt cri
ticate cu violență de o serie de obser
vatori, de ziare și de politicieni ame
ricani care nu pot fi în nici un caz 
acuzați că ar fi adversari ai politicii 
„de pe poziții de forță*  care ii este 
atît de dragă secretarului de stat al 
S.U.A.

Scopul declarațiilor lui J.F. I 
a fost acela de a diminua uria 
fluență pe care au avut-o in 
întreagă lucrările celui de al XX-lea 
Congres al P.C.U.S., de a înâepărta 
atenția opiniei publice de la marile 
probleme pe care le-a ridicat Congre
sul, de a slăbi puternica impresie pozi
tivă pe care au lăsat-o asupra tuturor 
oamenilor cinstiți lucrările acestui Con 
greș, care a arătat in fața Întregii 
lumi realizările Uniunii Soviețice pe
drumul construirii comunismului și
a subliniat odată mai mult politica ex
ternă consecventă a Uniunii Sovietice 
de pace și colaborare internațională.

Nenumăratele comentarii și decîara- 
ț'i care au umplut în zilele Congresu
lui al XX-lea coloanele ziarelor de cete 
mai diferite orientări au recunoscut, 
indiferent de faptul că autorii lor s-au 
încadrat în rîndurile celor care au do
rit acest lucru sau în rîndul celor care 
ar fi vrut, dimpotrivă, să ascundă cît 
mai bine adevărul, că Uniunea Sovie
tică joacă un rol uriaș pe arena inter
națională, că politica externă a statu
lui sovietic și a celorlalte state ale la
gărului socialist se bucurii de un 
binemeritat prestigiu.

Așa stînd lucrurile, dl. Dulles s-a 
sezisat. S-au sezisat, desigur, acele 
cercuri care nu pot vedea cu ochi 
buni succesele care s-au obținut pe

Dulles 
isa in- 
lumea

drumul destinderii în relațiile dintre 
state. Aceste cercuri au manifestat 
neliniște, teamă, dezorientare și deru
tă, ceea ce trădează de fapt poziția 
lor, arată eșecurile înregistrate de 
politica „de pe poziții de forță*  și 
exprimă recunoașterea superiorității 
nete a politicii externe a Uniunii So
vietice și a țărilor de democrație 
populară. In aceste Împrejurări, secre
tarul de stat al S.U.A. s-a grăbit să 
intervină pentru a turbura apele, pen
tru a interpreta In felul său fap.ele.

Declarațiile lui Dulles au scos pu
ternic la iveală „nivelul scăzut la 
care a ajuns politica externă a gu
vernului*  (e vorba de politica guver
nului S.U.A.), după cum s-a exprimat 
Lerner, observatorul ziarului ..New 
York Post". Ele au arătat neliniștea 
?i deruta conducătorilor politicii ex
terne a S-U-A.

Dulles n-a putut ascunde în dis
cursurile sale faptul că este serios 
neliniștit după cum s-a exprimat el, 
de aspectul economic al „noii ofen
sive" sovietice in problema comerțu
lui Uniunii Sovietice cu țările Ori
entului apropiat și mijlociu și ale 
Asiei de sud și a acordării de aju
tor tehnic acestor țări. Secretarul de 
stat al S.UĂ a recunoscut, cu păre
re de rău. că această politică a 
U.R.S.S. „se bucură de un prestigiu 
însemnat in rîndurile maselor largi 
din țările mai slab dezvoltate". El a 
constatat cu amărăciune că popoarele 
Asiei au văzut cum. in decursul unei 
singure generații. Uniunea Sovietică 
s-a transformat într-o mare putere 
industrială, ceea ce constituie pentru 
țările respective „o puternică atrac
ție*.  Pentru toți oamenii cinstiți care 
apreciază la justa ei valoare colabo 
rarea economică între Uniunea So
vietică și țările de democrație popu 
Iară cu țările slab dezvoltate, ajuto
rul pe care acestea din urmă îl pri
mesc din partea țărilor lagărului so 
cialist, apare limpede de ce este neli
niștit J.F. Dulles. Secretarului de stat 
al S.U.A. ii este cit se poate de clar 
că în aceste condiții treaba ace'or

occident care împart „aju- dl. Dulles. Senatorul Fulbright a arătat 
prețul înrobirii economice la rîndtil lui, că „Dulles vrea să con- 
a țârilor slab dezvoltate vingă poporul american să nu se 

______ _ ;________• o___ încreadă în propriile sale simțuri 
Efortul principal al°iui J.F. Dulles, pentru ca astfel să considere trium- 

cu prilejul declarațiilor sus amintite, furile sovietice drept înfringeri 
a fost îndreptat în direcția convinge- ------
ni ascultătorilor săi că din lucrări
le Congresului al XX-lea al P.C.U.S. 
s-ar fi desprins, chipurile, concluzia 
că. datorită „fermității politicii occi
dentale", U.R.S.S. își va „schimba po. 
titica" dusă pînă acum.

Nu este pentru nimeni greu de în
țeles cît de grosolană este această 
încercare a secretarului de stat al 
S.U.A. de a denatura politica exter
nă a U.R.S.S. Numeroși observatori 
și politicieni din S.UA. și din cele
lalte țări capitaliste apreciază dis
cursurile lui Dulles ca lăudăroase, 
inoportune și dăunătoare pentru poli
tica externă a S U.A.

Pe bună dreptate se întreabă ob
servatorul ziarului „New York Post", 
Lerner : „De ce boală suferă Dulles ? 
— de fățărnicie, orbire sau autoamă- 
gire ?“ Anaiizînd faptele, același ob
servator răspunde : „Cred că de toate 
acestea laolaltă. In afară de acestea, 
el se caracterizează prin tendința de 
a face declarații lăudăroase despre 
modul în care am pus pe fugă pe 
ruși pretutindeni în lume ; se pare că 
aceste declarații sînt făcute de un om 
care a pierdut 
tea*.

Caiificind ca 
să“ declarația 
sia senatorială , 
ne. guvernatorul statului New York, 
Harriman, a spus că „în realitate lu
crurile stau tocmai pe dos" decît le-a 
prezentat Dulles. Uniunea Sovietică, 
a arătat Harriman, „a repurtat succe
se uimitoare în Asia și Orientul mij 
lociu, mai ales după conferința de la 
Geneva din vara anului trecut". După 
cum a anunțat agenția Franc? Presse, 
liderul democrat Adlay Stevenson a 
criticat, de asemenea, „confuzia și 
zăpăceala" care există în domeniul 
politicii externe americane conduse de

cercuri din 
toare" cu 
și politice 
este din ce în ce mai grea.

contactul cu realita-

„șocantă și periculoa- 
lui Dulles din Corni 
pentru Afaceri Exter-

înfrîngerile occidentale drept tri
umfuri". Cît despre încrederea de 
care se bucură spusele lui Dulles în 
rîndul poporului american este sufi
cient să amintim comentariul apărut 
in ziarul „New York Herald Tribune" 
sub semnătura fraților Alsop. Afirma
țiile lui Dulles cu privire la politica 
externă a U.R.S.S., scriu frații Alsop. 
„nu le crede nici unul din propriii 
ambasadori ai lui Dulles. Ele nu sînt 
crezute de nici unul din reprezen
tanții instanțelor superioare ale De
partamentului de stat. In sfîrșit, ele 
nu sînt crezute de nici unul din con
ducătorii principalelor noastre 
aliate". Este clar atunci 
pot acorda afirmațiilor 
de stat masele populare 
Unite.

Declarațiile lui Dulles
în același timp și de c serie de oa
meni politici din țările aliate ale 
S.U.A. Denaturînd faptele, secretarul 
de stat al S.U.A. a încercat să mas
cheze eșecurile politicii externe ame
ricane. Nu s-ar putea spune că nu are 
motiv. După cum se știe, prestigiul 
S.U.A. în țările „aliate" este serios 
zdruncinat. In fața alto- state pe 
care S.U.A. ar dori să le asocieze 
politicii lor, poziția Statelor Unite, de 
asemenea, nu stă în nici un caz bine.

Trebuie să ținem seama și de faptul 
că peste opt luni de zile în S.U.A. vor 
avea loc alegeri prezidențiale și corpu
lui electoral nu i se pot prezenta, după 
părerea secretarului de stat, decît 
„triumfurile" politicii americane.

Oricît ar încerca dl. Dulles să răs
tălmăcească faptele, adevărul este în
căpățînat. Ca întotdeauna el iese și 
de data aceasta la suprafață.

N. TAINIC

state 
cită crezare 
secretarului 
din Statele

sînt criticate

prestigiul
>*.e  serios

lor didactice îl constituie și organiza
rea conferințelor care popularizează 
experiența pedagogiei sovietice, ca de 
exemplu: „Ideile pedagogice ale lui 
Lenin", „Pedagogia sovietică — că
lăuza permanentă în munca învățăto
rului" etc. Toate aceste conferințe, 
lecții și comunicări au fost ținute di 
academicieni și oameni de știință, de 
cadre didactice fruntașe din învăță-, 
mîntul mediu și superior.

O altă formă a propagandei profe
sionale folosită cu bune rezultate de 
către club este generalizarea expe
rienței înaintate, cu ajutorul consfă
tuirilor de producție. In acest sens 
clubul a organizat, în colaborare cu 
secția de învățămînt, consfătuiri pe 
anumite teme, la care cadrele didac
tice fruntașe din Capitală au vorbit 
despre experiența lor. Astfel de teme 
au fost: „Cum am pregătit copiii din 
grupa mare pentru școala elementa
ră", „Rezultatele obținute în munca 
de invățămint la sfîrșitul pătrarului 1 
în școlile serale și măsurile ce ur- 

I mează a fi luate în cursul pătrarului 
I II privind lupta împotriva rămînerii 

în urmă la învățătură" etc.
In vederea ridicării calității muncii 

j din școli și a legării teoriei de prac
tică, clubul organizează vizite în în
treprinderi și diferite excursii. Men
ționăm în deosebi excursia în Deltă, 
care a urmărit pe de o parte cu- 

I noașterea frumuseților patriei noastre, 
iar pe de altă parte documentarea 

| profesorilor de specialitate. Expoziția 
de material didactic organizată de 
club în colaborare cu I.M.D., expoziția 

j obiectelor confecționate de copiii din 
j invățămîntul preșcolar, organizată în 
I colaborare cu secția de învățămînt a 
i Capitalei, ca și expoziția de artă 
i populară, la care s-au prezentat o- 
biecte confecționate de cadre didac
tice și elevi din întreaga țară s-au 
bucurat de mult succes în rîndurile 
învățătorilor și profesorilor.

Un mijloc foarte important pentru 
sprijinirea muncii profesionale îl con
stituie și biblioteca clubului, care ar» 
3500 de cititori și este vizitată zilnic 
de 60—80 tovarăși. In complectarea 
fondului de cărți se pune accent deo
sebit pe aprovizionarea cu material 
bibliografic indicat cadrelor didactice 
înscrise la cursurile de perfecționare, 
la invățămîntul fără frecvență, b 
cercurile de învățămînt politic. Co 
lecțiile de reviste și ziare aie biblio
tecii sînt cercetate de numeroși in- 
vățători și profesori.

Cu un mare interes participă ca
drele didactice la întîlnirile cu dele
gații oamenilor muncii din • învăță- 
m:nt din țările prietene, organizate la 
club. Au avut loc asemenea întîlniri 
cu delegați ai profesorilor din R. D. 
Germană, cu șeful secției culturale a 
C. C. a' Sindicatului de învățămînt 
din R P. Bulgaria etc.

De bună seamă, însă, că n-au fost 
epuizate nici pe departe toate for
mele pe care le poate îmbrăca activi
tatea sindicatului în organizarea pro
pagandei profesionale. Conducerea 
clubului urmărește ca pe viitor să an
treneze un număr mai mare de mem 
bri de sindicat în activitatea duhnim 
să dezvolte această activitate și s-c 
leg? mai strîns de problemele de in 
vățămîrt.

N. BURCFA

,Jncă de timpuriu a pus stăpînire 
pe mine nobila hotărlre de a mă con
sacra slujirii patriei mele. Multă vre
me visuri ciudate au frămîntat mintea 
mea lipsită de experiență și, tn cele 
din urmă, m-am oprit asupra profesiei 
de pedagog. Gîndindu-mă la această 
profesie, mi-am pregătit în vederea ei 
aptitudinile, mi-am îndreptat spre ea 
dorințele, răbdarea, tot ce trebuie pen
tru această muncă grea... Aș vrea 
să-mi îndeplinesc datoria neobosit și 
ferm, cu nestrămutată hotărîre, cu 
dragoste și cu o dorință curată de a 
munci spre binele elevilor mei și sînt 
adine convins că zelul meu nu poate 
fi cu totul zadarnic".

Aceste cuvinte înflăcărate, care ex
primă simțămintele unui adevărat e- 
ducător, au fost scrise sub titlul „Che, 
marea mea pentru activitatea pedago
gică". de către tlnărul N. A. Dobro
liubov, în momentul in care intra ca 
student la Institutul pedagogic cen
tral din Petersburg. Tînărul acesta 
care se îndrepta cu entuziasm spre 
munca pedagogică, își petrecuse copi
lăria tn sărăcie și suferise foamea, 
frigul și apăsarea invățămintului dog
matic într-un seminar bisericesc. Con
diții cumplit de grele, care i-au zdrun
cinat sănătatea, a tnttln.it și în Ins
titutul pedagogic. In ciuada acestor 
condifii, el a muncit neobosit, însu- 
șindu-și o cultură vastă. Nianifestînd o 
reală independență tn gtndire, el a 
redactat două reviste studențești în 
care a criticat situația din Institut și 
sistemul de educație din Rusia acelui 
timp.

In 1856, Dobroliubov l-a tntllnit pe 
Cernîșevski. Cu o profundă admirație 
el scria: „...Nu-mi închipuiam să pol 
întilnl vreodată atita nobilă iubire 
pentru om, o asemenea inteligență, 
riguros consecven- ol 
tă, pătrunsă de^ 
dragoste pentru a- 8 
devăr". Curînd, Do-1 
broliubov a devenit ~ 
tovarășul de luptă 
al lui Cernîșevski și 
unul dintre redacto
rii revistei „Sovremennik'' — publi
cația cea mai importantă a democra- 
ților-revolutionari ruși. Alături de nu
meroase studii de estetică și filozofie, 
el a scris aproape o sută de lucrări 
de domeniul pedagogiei.

N. A. Dobroliubov a fost unul din
tre cei mai activi militanțl democrați- 
revoluționari din acel timp. El afir
ma că „numai" toporul poate să ne 
salveze" de regimul iobăgist. Din aces
te convingeri decurg și ideile sale pe
dagogice. Ca și ceilalți democrați-revo- 
luționari, el a luptat pentru luminarea 
poporului și pentru generalizarea în- 
vățămîntului, ceea ce în condifiile de 
atunci părea o utopie. El a combătut 
cu vigoare teza după care aspectul 
fizic, intelectual și moral al fiecărui 
om ar fi un dar al naturii. „De unde 
și pînă unde 
„Cînd natura 
oamenii, fără 
neputincioși", 
marea omului 
educafia care, 
minată de anumite condiții sociale. 0 
ilustrare a acestor idei ° găsim în 
articolele tn care Dobroliubov anali
zează felul cum se formează prin- 
tr-o educafie boierească, tipul „omu
lui de prisos", tipul lui Oblomov (e- 
'oul romanului cu același titlu al lui 
I. A. Gonciarov, care apăruse tocmai 
atunci și căruia Dobroliubov i-a dedi
cat studiul critic „Ce e oblomovis
mul"). „Oamenii nu se oțetesc stînd 
tolăniți pe iarba verde, ci în focul ex
periențelor vieții" — scria Dobroliu
bov, de data aceasta în legătură cu 
anumifi eroi ai lui Saltikov-Scedrin. 
Și în multe alte cazuri Dobroliubov 
a îmbinat analiza literară cu profunde 
observații pedagogice — el urmărind 
promovarea unei literaturi care, oglin
dind veridic realitatea, 
la educarea poporului 
luționar.

Scopul educației, tn
N. A. Dobroliubov, era, in ultima a- 
naliză, formarea unor luptători cu
rajoși împotriva sistemului feudal- 
lobăgist. Tocmai de aceea, tn activi
tatea sa pedagogică, el a respins toate 
acele măsuri, dominante in tnvățămin- 

\ tul vremii, care duceau la educarea 
unor oameni supuși, timorați, lipsiți 
de curaj și independență in gîndire.

Ridicindu-se împotriva dogmatis- 
' mului, el a militat pentru un învăță
mînt intuitiv, accesibil copiilor, și în 
special pentru însușirea cunoștințelor 

\ in mod conștient. „Ce dezvoltare in- 
i [loritoare ar putea să dobîndească
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mintea — scria N. A. Dobroliubov — 
dacă din primii ani ai vie fii omul ar 
fi învățat să gtndească la ceea ce 
face, dacă copilul ar acționa numai 
dîndu-și seama că ceea ce face este 
necesar și drept".

In numele moralei revoluționare șt 
patriotice care-l însuflețea, N. A. Do
broliubov a făcut un aspru rechizito
riu al moralei putrede in spiritul că
reia clasele exploatatoare căutau să 
formeze tineretul. In lucrările de e- 
ducație morală ale cxponenților școlii 
oficiale, tinerii erau invățați să lingu
șească pe cei mari pentru a le cîștiga 
bunăvoinfa. să fie „îndemînateci" (a- 
dică necinstifi) „prudenți" (adică 
lași) etc. O asemenea „știință a vie- 
(ii" era considerată de Dobroliubov 
drept „ultima treaptă a depravării mo
rale și intelectuale". Dobroliubov a 
criticat cu vigoare „pseudopatriotis- 
mul" înaltei societă(i din acel timp, 
care sub fraze umflate despre patrie 
ascundea exploatarea nemiloasă a po
porului. .Adevăratul patriotism — 
scria el — este mai presus de reali
tățile și interesele personale și este 
strlns legat de dragostea pentru ome
nire".

Cu multă energie a combătut N. A. 
Dobroliubov pedepsele corporale care 
erau folosite pe scară largă în școala 
țaristă. Mai multe dintre lucrările sale 
sînt dedicate luptei împotriva acestui 
barbar obicei, pe care tl privea ca pe 
o urmare a rînduielilor asupritoare ce 
domneau în societate.

Printre lucrările cu caracter peda
gogic pe care le-a scris N. A. Dobro
liubov trebuie amintite și recenziile 
sale asupra manualelor vremii șî asu. 
pra cărților și revistelor pentru copii. 
El manifestă multă exigență in ce pri
vește confinutul științific și respecta

rea principiului ac
cesibilității în alcă
tuirea manualelor. 
Cu ascuțită ironie, 
el a criticat acea li
teratură sau mal 
bine zis maculatură 
care încerca să-i

educe pe copii în spiritul supunerii și 
servilismului față de cei suspuși, în 
spiritul prejudecăților și misticismu
lui.

Este imposibil să cuprinzi, tn spa
țiul restrîns al unui articol, bogata 
problematică pedagogică din scrierile 
lui N. A. Dobroliubov. Ne mărginim 
să mai amintim că acest pasionat 
pedagog a fost preocupat, printre 
multe altele, de probleme ca aceea a 
autorităfii pedagogului, a formării 
deprinderilor la copii, a disciplinei tn 
școală, de condițiile grele de viață 
ale învăfătorilor. Scrierile lui pedago
gice se disting printr-o argumentare 
strînsă, deosebit de limpede și convin
gătoare și printr-o cunoaștere profun
dă a naturii copilului. Multe dintre 
ele sînt adevărate modele de argumen
tare pedagogică științifică. Fiecare 
rind reflectă consecventa sa în urmă
rirea țelurilor luminoase ale pedago
giei democrat-revoluționare.

Condifiile deosebit de grele in care 
s-a desfășurat viața șa și munca isto
vitoare pe care a depus-o au dus la 
îmbolnăvirea și apoi la moartea pre
matură a acestui militant de frunte al 
mișcării democrat-revoluționare. A 
murit la 25 de ani, spre marea du
rere a lui Cernîșevski și a tuturor re
voluționarilor din acel timp. In poezia 
„In amintirea lui Dobroliubov", N. A. 
Nekrasov scria;

natura ?" întreba el 
ti aduce pe lume, toți 
deosebire, stnt slabi și 
El a arătat că in for- 
un rol esenfial tl joacă 
la rîndul ei, este deter-

să contribuie 
In spirit revo-

concepția lui

„Dar prea devreme ceasul ți-a bătut 
Făcînd să-ți cadă pana minunată. 
Ce far al rațiunii a dispărut.
Ce inimă a încetat să bată 1

Articolele cu confinut pedagogic pu
blicate in „Sovremennik" — printre 
care și cele ale lui Dobroliubov — 
s-au bucurat de multă popularitate. 
Ecoul lor a ajuns și in (ara noas
tră. Redactorii revistei „Contempora
nul", apărută la noi intre 1881—1891, 
le-au cunoscut și le-au folosit in 
campaniile duse împotriva bătăii din 
școală. Împotriva manualelor neștiinfi- 
fice etc.

Cfldrele didactice au și astăzi multe 
de învățat' din operele lui N. A. Do
broliubov — care in parte au fost tra
duse și in rominește. Aniversarea a 
120 de ani de la nașterea acestui mare 
reprezentant al gindirii pedagogice 
materialiste este un prilej de a ne în
drepta privirea din nou și cu mai 
multă atenție spre opera sa valoroasă, 
din care putem mereu învăța.

MIRCEA ȘTEFAN

COMUNICARE
Ministerul Invățămintului comu

nică : Se anulează certificatele de 
absolvire pentru școlile medii, se
ria AB, purtînd numerele 3S08— 
3827, de culoare albastru deschis, 
cu stema R.P.R. bronz auriu, care

au fost pierdute.
Formularele menționate mai sus, 

dacă ar fi complectate și prezentate 
instituțiilor de orice fel, ver fi reți
nute și înaintate Ministerului In- 
vățămintuiui, ele fiind false.

In curînd va apare revista „Na
tura", organ al Societății de științe 
naturale și geografie din R. P. R- 
nr. 1/1956.

In acest număr sînt cuprinse ma
teriale in legătură cu sarcinile na- 
turaliștilor și geografilor în lumina 
Directivelor Congresului al H-lea 
al P.M.R. La capitolul Geografie 
se publică un articol al prof, univ 
T. Moraru, membru coresp. al 
Academiei, R.P.R., cu tema „Note 
de drum și impresii de la Congre
sul geografilor de la Moscova", 
materiale în legătură cu lucrările 
Seminarului internațional de geo
grafie din India, un studiu hidro
logic asupra lacului Bilea., materia
le cuprinzând îndrumări pentru geo. 
grafi in sprijinul dezvoltării agri
culturii etc.

La capitolul Biologie se publică

în continuare cap. IV din „Origi
nea speciilor" de Ch. Darwin, un 
articol în care se prez ntă aspecte 
din activitatea științifică a aceri, 
prof. lulîu Prodan, citeva studii in 
legătură cu „Evoluția fizio'ogiei 
ruse", de conf. univ. N. Sania 
studiul rădăcinii etc.

Revista cuprinde, de asemenea, 
rubricile Metodică, Note și Recenzii.

Redacția revistei „Natura" rea
mintește naturaliștilor și geografi
lor, directorilor d„ școli, precum și 
comitetelor de părinți din școli 
să-și reînnoiască abonamentele la 
revistă pe anul 1956.

In acest an revista „Natura" va 
apare tot cu 6 numere. Cortul abo
namentului pe un an este 15 lei. 
Abonamentele se fac prin Of.'cii'e 
foștale locale de difuzare a presei.
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ATENȚIA ȘCOLILOR,
Academiei R.P.R. din 
Calea Victoriei nr. 25, 
un stand permanent a- 

,.GAZETA MATE-

IN
Librăria 

București, 
a înființat
provizionat cu 
MATICA Șl FIZICA", Seriile A și

★

PROFESORILOR ȘI ELEVILOR
B, începînd cu numerele din anul 
1954. Pentru școlile, profesorii și 
elevii din provincie, librăria expe
diază comenzile prin poștă, contra 
ramburs.

Redacția șl administrația : București, slt Spiru Ilarei nt. 12 Telefon 124 00; 4.52.31. Tiparul: Combinatul Poligrafic Casa Sein teii .1. V. Stalin" București. Piața ScînleiL

S.UA
tnttln.it

